Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

1996 kozos potérettségi
V. GERINCTELEN ALLATOK (14 pont)

Az alabbi tablazat kiilsé meszes vazu allatokra vonatkozik, ezek rendszertani besorolasat kell a
tablazat szerint megadnia. Nevezze meg a sorszamokkal jeldlt, hianyzo6 adatokat!

Két allatcsoportot a kovetkezd informaciok alapjan azonosithat:

- A 6. allatcsoport koviiletei a foldtorténeti kozépszintkor leggyakoribb és legfontosabb szintjelzoi;
a kréta végén kihaltak.

- A 8. a foldtorténeti Okor legfontosabb szintjelzdi; a perm végén haltak ki.

allat (csoport) kiilsé meszes melyik osztalyba tartozik? melyik torzsbe tartozik?
vazzal
likacsoshéjuak 1. 2.
korall - 3.
balnaabrak 4.
5.
6. 7.
8. -
9.
remeterak 10.

Valaszoljon a kovetkezo kérdésekre!

11. Nevezze meg az 5. torzs még egy, kozismert osztalyat!

12. A 5. torzsbe tartozé allatok mely szerve hozza létre a mészvazat?

13. A 3. torzs egyedeinek teste jellemzden milyen szimmetridji?

Relacioanalizis

14. A 3. torzs képviseloi mar szévetes szervezOdéstiek, mert a 3. torzsbe tartoznak a legegyszertibb
tobbsejtii allatok.
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

1997 kozos érettségi
X. A MADARAK (12 pont)

A kovetkezo kiegészitendo mondatokbol hianyzo, sorszammal helyettesitett egy-egy kifejezést irja le
az adott sorrendben!

A madarak az 6si ....1..... egyik csoportjabdl szarmaznak; els6 képviseldik a foldtorténet .....2.....
iddszakaban jelentek meg.

A kozéjiik tartozo .....3..... replilni nem tudnak, szarnyukkal eveznek a vizben. A 3.
taplalkozasmodjuk szerint ....4.... allatok. A 3. csoportja a F6ldon 6shonosan a(z) ....5.... terjedt el.

A ....6.... csoportba tartozok szarnya csokevényes, repiilni nem tudnak; ezek legismertebb
képviseldi az afrikai ....7...., mely a(z) ....8.... biomban ¢l.

Egyszerti valasztas
9. A madarak keringésére jellemzd

A. keringési rendszeriik egyvérkords

B. sziviikben a jobb &s bal oldali liregek teljesen elkiiloniilnek egymastol

C. voros vérsejtjeik magot nem tartalmaznak

D. verdereikben mindig oxigénben dus, gyiijtéereikben pedig oxigénben szegény vér aramlik
E. az oxigén szallitdsaban a hemoglobinnak nincs szerepe.

10. A madarak 1égzésére jellemzd, hogy

A. 1égzbszerviik kozépbél eredetii

B. a tiid6 1égzéhamja a kozépso csiralemezbdl alakul ki

C. tidejiik 1égholyagocskaiban belégzéskor gazesere torténik

D. kilégzés kdzben is torténik gazcsere

E. a légzsakok feliiletén at zajlo gazcsere miatt kiilondsen nagy a 1égzés hatékonysaga

11. Keresse ki a hibas megallapitast a kovetkezok koziil!

A. a madarak 6seinek még volt foga

B. a begy a nyeldcso tagulata

C. az elobél utolso része a mirigyesgyomor, amelybe a zazégyomorbol jut a taplalék
D. a gyomor utan a vékonybél, majd a vastagbél kovetkezik

E. a madaraknak kloakajuk van.

Tobbszoros valasztas

12. A madarak...

1. fejl6d6 embridjat meszes héj burkolja
2. nem atalakulassal fejlodnek

3. kOzott nincsenek elevensziilok
4. kiils6 megtermékenyitésiiek
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023
1999 kozos potérettségi
II. KETELTUEK ES HULLOK (11 pont)
Négyféle asszociacio
Kétéltiiek
Hiillok

Mindkét allatcsoportra jellemzd
egyik allatcsoportra sem jellemzo

Sawp

larvajuk nincs

tiidejlik 1égzofeliilete altalaban nem elegendd a gézcsere lebonyolitasdhoz
valtozo testhdmérsékletiiek

hideg éghajlaton alig fordulnak el

novényevo fajaik is vannak

két vérkords keringési rendszeriik van

belsé megtermékenyitésiick

verejtékmirigyeik vannak

kozéjiik tartoznak a kaméleonok.

LRI R WD =

Szoveges feladat
A foldtorténet mely idészakdban tortén a kétéltliek nagyméretli adaptiv szétterjedése? Milyen
szarazfoldi tarsulastipus volt a legjellemzObb ebben az idészakban?
2000 kozos érettségi
VI. A POKSZABASUAK (9 pont)
Megoldolapjara irja le az alabbi hianyos mondatokban szammal jelolt kifejezéseket!
A 2. és 3. sorszam a pokszabasuak koz¢ tartozo €s a pokokkal egyezd rangu két rendszertani
csoport nevére utal.
A pokszabasuak a(z) ...1... torzsébe tartoznak.
A jelenleg €16 pokszabasuak koziil a legdsibb, legkezdetlegesebb csoportot képviselik a(z) ...2...

Szamos ¢16skddo tartozik a(z) ...3... kozé, melyek teste egységes, nem tagolodik testtdjakra.

A pokszabasuak emésztokésziiléke tobbek kdzott abban tér el a rovarokétol,
hogy bélcsatornajukhoz ...4... nevii szerv csatlakozik, akércsak a rakoknal.

Az alabbi harom feladatban egy-egy kifejezés leirdasaval kell valaszolnia.
A pokszabésuakra 4ltalaban jellemzd, hogy:
szajszerviik: 5.
idegrendszeriik tipusa: 6.
jarolabaik széma: 7.
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

Tobbszoros valasztas
8. Szaporodasukra ¢és egyedfejlodésiikre jellemzd

egyedfejlodésiik soran kialakul benniik a k6z€pso csiralemez
Ujsz4j nem alakul ki benniik

novekedésiik kdzben vedlenek

petesejtjiik ostoros, him ivarsejtjiik mozdulatlan

b=

9. A pokszabastak tovabbi jellemzdi

1. kiiltakarojuk hamszovete egyrétegii
2. keringési rendszeriikben vér aramlik
3. tobbségiik ragadozo

4. tobbségiik vizben €l

2000 kozos potérettségi
I11. SZARAZFOLDI ALLATOK (15 pont)

T6bbszoros valasztas

. Melyik allatcsoportban fordul el6 a kloaka?
. kétéltiek

. madarak

. hiillok

. emlOsok

AW N — -

. Melyik allatcsoportban fordul el6 a tojasokkal torténd szaporodas?
. hiillék

. eml6sok

. madarak

. kétéltiiek

LW =N

. Mely éallatok tartoznak az erszényesek koz¢?
. arovarevok

. a kacsacsorii eml6s

. a ragesalok

. a kenguruk

AW N = W

Relacioanalizis

4. A szarazfoldi gerinces allatok osztalyaiban cséidegrendszer alakul ki, mert végtagjaik csontvaza
azonos alaptipusra vezethetd vissza.

5. Az emldsok és a madarak dsei is egykori hiillok voltak, mert az emlésok az dsi madartipusbol
alakultak ki.

6. A hasonl6 életm6di méhlepényes €s erszényes emldsdk embriondlis fejlddése eltérd, mert a két
csoport egymashoz képest konvergens modon fejlodott.

7. A rovarokra diffuz 1égzés jellemzd, mert eldbeliikb6l nem alakul ki 1égzdszerv.

8. Az allatvilag els6 szarazfoldi képviseldi a kétéltliek voltak, mert ezek az allatok atalakulassal
fejléddnek.
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

A kovetkezo (9-11.) feladatokra egy-egy kifejezést irjon valaszként!

9. A foldtorténet mely iddszakaban jelentek meg az elsé szarazfoldi gerinces allatok?

10. A foldtorténet mely idészakaban pusztultak ki végleg a dinoszauruszok?

11. A végtagok vazszerkezete alapjan melyik allatcsoport lehetett a kétéltiiek dse a torzsfejlodés
soran?

Szoveges feladatok

12. Sorolja 6l a hiillék osztalyan beliil a f6 csoportokat (rendeket)!
13. Hatarozza meg, mit jelent a kloaka!

2001 kozos érettségi
VII. AZ ALLATOK TESTFELEPITESE ES RENDSZEREZESE (11 pont)
Egyszerii valasztas

1. Melyik felsorolasban szerepelnek kizardlag Gijszaju allatok torzsei?
A. izeltlabuak, tiiskésboriiek, gerinchurosok, gerincesek

B. tengerisiinok, gerincesek

C. tengerisiindk, tengericsillagok, elégerinchuirosok, fejgerinchurosok
D. tiiskésbortiek, elégerinchirosok, fejgerinchurosok

E. izeltlabuak, gerinchuirosok, gerincesek

Négyféle asszocidcio

A. az elégerinchtirosokra jellemzd
B. a gerincesekre jellemzé

C. mindkét allatcsoportra jellemzd
D. egyik allatcsoportra sem jellemz6

2. csbidegrendszeriik van

3. kozéjiik tartoznak a landzsahalak

4. valamennyi fajuk atalakulassal fejlodik

5. egyes fajaikban csontszovet alakul ki

6. embrionalis korban gerinchur alakul ki benniik

Azonositsa, melyik allatcsoport jellemzoit adtuk meg! A feladatok sorrendjében irja le a zarojelben
szereplo rendszertani rangu allatcsoport nevét! Minden feladatnal egy-egy kifejezést kell leirnia a
megoldolapjara. Ha tobb megolddast ad, egyiket sem fogadhatjuk el.

7. Kivalasztoszerveik szelvényes elrendezddésiiek (torzs).

8. Izeltlabu allatok, fejiikon két par csapot viselnek (osztaly).

9. Jelentds bor- €s tiidolégzést is folytatd gerincesek (osztaly).

10. Testiikk mozgésaiban a vizedényrendszer jelentds szerepet jatszik (torzs).
11. Csak Ausztraliaban honos emldsallat-csoport (alosztaly vagy rend).
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2001 kozos potérettségi

IV. PUHATESTUEK (14 pont)

Tébbszdrés valasztas

1. A puhatestliek
1. sz6vetesek
2. kétoldali szimmetriaju 6s6ktél szarmaznak
3. 6sszajuak
4. teste szelvényes

Valaszoljon réviden a kévetkezd kérdésekre!

2. Testuk altalaban milyen testtajakra tagolddik?

3. Legnagyobbrészt mibél all a vazukat alkotd anyag?
4. Melyik szerv termeli a vaz anyagat?

5. Milyen tipusu idegrendszerik van?

A kbvetkezd tablazat a térzs legismertebb osztalyaira utal. Megoldodlapjara irja le sorban a
tablazat sorszamokkal jeldlt, hianyzd adatait!

Osztaly El6hely Sajatsag Taplalkozas
6. 9. —_— mind ragadozok
7 tenger, édesviz vagy - o
' szarazfold
8. 10. fejuk 11. 12
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023
2002 kozos érettségi

VI. EMLOSALLATOK (13 pont)

Nevezze meg az aldbbi tabldzat szamokkal jelélt, hianyzo adatait! Ugyeljen rd, hogy a tablazatban
szereplo minta szerinti, megfelelo rendszertani rangu csoport nevét kell leirnia.

Rendszertani csoportok A csoport képviseldi pl.
1. - 2.
3. - kenguruk
rovarevok stin, cickany
4. 5. majmok
6. lemmingek, pockok
7. jaguar, medvék
8. orrszarvuk, zebrak
9. antilopok, vaddiszn6

10. Melyik kontinensen ¢l ma a 3. jelii allatcsoport legtobb faja?

11. Dontse el, hogy a kdvetkezd dbrakon lathatd csontvazrészletek a fentiek koziil melyik
allatcsoportra jellemzdek! Az allatcsoport sorszama mellé irja le a megfeleld abra betlijelzését (pl.
2.-D)!
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023
2002 kozos potérettségi

VI. SZOVETES ALLATOK (17 pont)

Négyféle asszociacio
A. a szbvetes gerinctelen allatokra jellemzé
B. a gerincesekre jellemzdé

C. mindkét allatcsoportra jellemzd
D. egyik allatcsoportra sem jellemzé

valamennyi fajuknak cséidegrendszere van
idegrendszerik a kilsé csiralemezbdl alakul ki
klltakarojuk sejtjeit sejtfal boritja

nemcsak ujszajuak tartoznak kozejuk

kézejuk tartoznak a szivacsok

valamennyi fajukra szilard vaz jellemzé

L Rl

Vélaszoljon a kévetkezé kérdésre!

7. Afoldtérténet mely iddszakaban jelentek meg az elsé keteltliek?

Nevezze meg az alabbi tablazat sorszamokkal jelolt, hianyzé adatait! Olyan Kifejezéseket irjon,
amelyek egy-egy soron belil, ha lehetséges, a klilbnbség(ek)re ramutatnak.

Halak Kétéltliek Hullék Madarak EmIdsdk

A bor
elszarusoda- 8. 9. erdsen
sanak meértéke
B&rmirigyek 10. 10.6s11. | —— 12. Vereﬁtg"' =
Szaporodas _ petével altalaban: 14. 15. _—
Egyedfejlodes | ———— 16 17 | e

gyedie] : ' fejlodés
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2003 kozos érettségi
I. A GERINCES ALLATOK (11 PONT)

Az alabbi halmazabra a gerinces dllatok néhany csoportjanak rendszertani besorolasat szemlélteti:

@ B8]

A kovetkezokben megadott néhany informacio alapjan azonosithatja az dllatcsoportokat.

e A, E és F egyedei egyarant tojassal szaporodnak.

e B utodai rovid embrionalis fejlodést kovetden igen fejletlentil jonnek a vilagra.
e D és E jellemzben alland6 testhdmérsékletiiek.

e G egyedei atalakuléssal fejlodnek.

A kapott informaciok alapjan sorolja be az aldbbi €l61ényeket a megfeleld csoportokbal
Megoldasaban a lehet6 legkisebb halmaz betlijelét tiintesse fel a feladat sorszdma mellett! Ha az
allat egyik csoportba sem illik, X betit irjon!

1. landzsahal
2. keresztes vipera
3. voros oriaskenguru
4. kék balna
5. foltos szalamandra
6. pingvin

Szoveges feladatok

7. Nevezzen meg egy fajt, ami az A4 jeli csoport képviseldje!
8. Nevezze meg a C jeli allatcsoportot!
9. Nevezze meg a G jelt allatcsoportot!

frja le a D jelii allatcsoport kiiltakardjanak két olyan jellemz&jét, amely az 4bra tobbi
allatcsoportjara nem jellemzd!
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2003 kozos potérettségi

VIII. OSSZAJU ES UJSZAJU ALLATOK (11 pont)
Figyelje meg a kévetkezo abrat, és utana ismeretei alapjan oldja meg az alabbi feladatokat!

Szoveges feladatok

Nevezze meg a rajzon lathat6 képzédményt!

Nevezzen meg két szervrendszert vagy jellemzo szovettipust, amely a C jelii csiralemezbdl
alakul ki!

3. Mi alakul ki a D jelzésti részletbdl?

4. Az éabra melyik betiivel jelolt részletének fejlddése alapjan tesziink kiilonbséget az dsszajuak és
az ujszajuak kozott?

Négyféle asszociacio

A. az0jszéjuakra jellemzo

B. az 6sszajuakra jellemzd

C. mindkét allatcsoportra jellemzd
D. egyik allatcsoportra sem jellemz6

Egyes képvisel6ik atalakulassal fejlddnek.

Koz¢éjiik tartoznak a fonalférgek.

Ko6z¢jlik tartoznak a tiiskésbortiek.

Idegrendszeriik felépitésében dicok is részt vesznek.

Egyes csoportjaikra jellemzd, hogy a bélcsatornanak egyetlen nyilasa van.

S ®AAWDM

Relacioanalizis

10. A gerinchtirosok és a gerincesek légzdszerve bél eredetli, mert ezekben az allatokban a
1égz6felszin hamja a bélcsatorna hamjahoz hasonloan a kdzépsé csiralemezbdl szdrmazik.
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2004 kozos potérettségi

VIl. AZ ALLATOK (14 pont)

Az alabbiakban allati szerveket, testtéjakat sorolunk fel. Déntse el, hogy az allatok mely
csoportjara vagy csoportjaira jellemzéek a

+- felsorolt szervek. Mindig a lehetd legnagyobb csoporto(ka)t nevezze meg, amely(ek)nél
Jjellemzé mddon elSfordul az adott képzédmény. Vélasza csak akkor fogadhatd el, ha nem
tartalmaz hibat, és minden helyes megoldast felsorolt!

1. zsigerzacsko

csaprago

legcsérendszer

uszoholyag

vegtageredetl szajszervek
vizedényrendszer

el6belbdl kialakuld tudé

az egyedfejlddés soran kialakuld gerinchur

b

A fentiektdl fliggetlendl, adjon révid valaszt a kévetkezd kérdésekre!

9. Mely gerinctelen allattérzs(ek)re jellemzd a szelvenyezett testfelépités?

10. Mely allattdérzs(ek) vagy -osztaly(ok) jellemzéje az allandé testhémeérséklet?

11. Mi a kulonbség a laposférgek és a csalanozok testének elsédleges szimmetrigja kozott?
12. Mely allattorzs képvisel6i alszbvetesek?

13. Nevezze meg a fajokban leggazdagabb allattérzset!
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2004 majus kozépszint

2. A madarak szervezete

1. Milyen szerepet jatszik a toll a madarak életében? Irjon két példat!

2. A vazrendszer mely része alakult szarnnya?

3. Milyen anyagbél van a csér, a toll, a pikkelyek a libon?

4. Hol torténik a taplalék apritasa?

5. A légzbszervrendszer felépitése a repiilés fokozott oxigénigényének Kielégitéséhez al-
kalmazkodott. Mi teszi lehetévé ilyenkor a madar szervezetének fokozott és folyama-
tos oxigénellitasat?

6. Mi jellemz6 a madarak csontjaira?

7. Els6sorban milyen Kiilsé szervek felépitéséb6l és hogyvan kivetkeztethetiink egy madar
életmoédiara? Mutassa be két példaval a szerv jellemzdéit és ennek feladatat (funkci6jat)!

allatcsoport szerv és jellemzije mi a feladata? (életmod)

8. Mi jellemzo a madarak testhomérsékletére?
9. A testfelépités és az életmiikodések hogyan vesznek részt a testhOmérséklet kialakita-
saban?

2004 majus emelt szint

2. A rovarok kérnyezete és életmodja

Az alabbi vazlat a rovarok kérnyezete, testfolépitése és életmoédja kozti néhany osszefiig-
gést mutatja. Fogalmazza meg 1-1 mondatban a szammal jel6lt kapcsolatok 1ényegét!

Példa:
SM” o A kitinpancél nem engedi at a nedvességet, ezért véd a
kiszaradastol.
|  EretmMoD | | KORNYEZET
gyors anyagesere, gyors ragadozok

valtozatos mozgasok
| (1epules 1'10'13)

—/ (madarak. mas rovarok)

dsszetett szem.

25 1ne2p012a szinlatas, 1. szines viragok
X CSép_ angﬁc \

valtozatos valtozatos taplalékforras

taplalkozasi modosult izelt
modok \ e S

labak: rago. szaro |

szajszervek
légzOmozgasok  ducidegrendszer
(potroh- szelvényezett test gyakran szaraz
szelvényekkel) kornyezet. a kiszaradas
veszélye
M 3
kitinpancél
szakaszos fejlédés _J
(vedlések)
nagy szaporasag — 4. [—— kisméretii test
| TESTFOLEPITES |
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023
2005 oktober kozépszint

I. A gerincesek szaporodasa és ¢letmodja 10 pont

Olvassa el figyelmesen az alabbi leirast! Valassza ki a megfeleldt az alabbi kifejezések koziil
és irja a szamok utdan a pontozott vonalra! A kifejezések koziil nem mindegyikre lesz sziikség!
Minden helyes vdlasz I pont.

KULSO MEH LAGY HIMNOS ~ ALLANDO
NOSTENY SZERVEZETEBEN VALT- BELSO VIZBEN
TOJASAIT VALTOZO MEHLEPENY IKRAIT

A peringesek (1) -oovvvvmenn ivarh dllatole A halak (2) .....oocvva i és a békak
tomegesen lerakott petecsomoit a himek a (3) ................................ termékenyitik meg.
Ezafolyamata (4) ..., megtermékenyités. A tojasrakok és elevensziilok
PEiSE BZY 180 sccmsiibinddadans termeékenyiilnek meg. Ezekre az allatokra a (6)

......................... megtermékenyités jellemzé. A hiillék homokba, kovek kozé rakott (7)
.......................... héju tojasait a Nap melege kolti ki, A madarak (8)
............................. testhomeérséklete, tollazata lehetéveé teszi, hogy meszes héju tojasaikat
testilk melegével koltsék ki. Az embrio a fejlodéséhez sziikséges tapanyagokat a tojas
anyagaibol nyeri. A hazai emlésck megtermékenyitett petél védetten, az anya szervezetén
Bl i -ban/ben fejlédnek ki. A magzat a (10) ........................ -en/on

keresztiil az anya vérébol kapja a tapanyagokat és az oxigént.
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2005 majus kozépszint
VI. A hiill6k kérnyezete és testfolépitése 10 pont

Minden helyes vélasz 1 pont.

A képen lathato z6ld gyik sziklas, fitves, napos helyen é16 védett hiill6. Nyaron aktiv, rova-
rokkal taplalkozik. Vialassza ki a folsorolt jellemzok koziil azokat, amelyek igazak ra! A
megfeleld betlijelet irja az iires négyzetbe!

1. Kiiltakardja:

A) Elszarusodd ham, nincs hoszigetelo réteg.
B) Nyilkas bér, méregmirigyekkel.

2. Leégzése:
A) Tiidével, borlégzés nélkiil.
B) Kis feliiletii tiidovel és bérlégzéssel.

3. Testhémérséklete:

A) A kiils6 kérnyezettdl fiigg (valtozo).

B) Szabalyozott (sziik hatarok kozott
valtozik).

4. Szaporodasa:

A) Bels6é megtermékenyitésii, tojasait
testmelegével kolti ki.

B) Belsé megtermeékenyitésii, tojasait a Nap
melege kolti ki.

5. Keringése:

A) Zart, a kamrakban az oxigéndus €s a szén-dioxidban gazdag vér keveredik,
anvagceseréje valtozo intenzitasu.
B) Zart, a kétiiregli szivben az oxigéndus és a szén-dioxidban gazdag vér nem keveredik.

ELOHELY TULAJDONSAGALI:
A LEVEGO PARATARTALMA
ES HOMERSEKLETE,

A TAPLALEKFORRAS
EVSZAKOS VALTOZASAI

p SZAPORODAS,
7 MEGTERMEKENYITES
/ LEGZES P
/ 3
TESTHOMERSEKLET A K'L‘:LTAIKAR(') SZOVETI
— 10 FELEPITESE

~ KERINGES,
ANYAGCSERE

Fogalmazza meg roviden (1-1 mondatban) a szdmmal jelslt 6sszefiiggéseket a zold gyik kor-
nyezete, testfolépitése és életmodja kozott! A |P”-vel jelslt mondat ad példat a megfogalma-
zas modjéra.

P: A télen megsziing tdpanyagforrds és a hideg miatt teste lehiil, kényszernyvugalmi dllapotba
keriil.
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2006 oktober kozépszint

I. A kétéltiek és a hiillok

10 pont

A helves vdlasz betiijelét irja a tabldzat iires oszlopdba!

A) kétélttiek
B) hullék

C) mindkettd
D) egyik sem

Szaporodasuk vizhez kotott.

1.
Valamennyien elevensziilok.
2
Tapcsatorndjuk kloakaban végzodik.
3.
Boriiket szamos mirigy tartja nedvesen.
4.

Elszarusodott kiiltakar6juk nem teszi lehetévé sem a borlégzést, sem a
5. | parologtatas révén torténd hoszabalyozast.

Testhomeérsekletiik valtozd, a hideg éghajlati 6vezetben nem jellemzéek.

Tojasokkal szaporodnak, amelyeket rendszerint a nap melege kolt ki.

8. A két rajzon egy kétélti és egy hiillo faj
testének részlete lathatdo. Melyik a kétélti,
melyik a hiill6? Irja le roviden. milyen
tulajdonsaguk alapjan azonositotta oket!
(1 pont)
Bt B coovennnnseses e

BEIE = eecccmmmmsmscsrccnsans

9. A két allatcsoport jellemz6 élohelyei eltérmek. Nevezze meg, milyen tipusu éldhelyeket
kedvel a két allatcsoport. és soroljon fel legalabb két. testfelépitésben. életmodban
megfigyelheté kiilonbséget, amelyek az eltér6 éléhelyhez torténd alkalmazkodast

eredményezik!

(2 pont)
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2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

III. Két allatfaj 6sszehasonlitasa 8 pont

A 1. abran levéltetveket fogyasztd tevenyaku fatyolka lathaté. A 2. rajz az elhalt névényi
szervekkel taplalkozo. talajlaké foldi gilisztat abrazolja. Hasonlitsa ossze a két fajt! A helyes
valasz bettijelét irja a tablazat harmadik tires oszlopaba!

A) A tevenyaku fatyolka
B) A foldi giliszta

C) Mindkettére 1gaz

D) Egyikre sem 1gaz

i3 Teste szelvényezett.
2. Boérizomtomlével mozog.
3 Gazcserére egész testfeliiletén at képes.

4. Lebonto szervezet.

a3 Egyedfejlédése soran vedlik.

6. Eléskodé (parazita) szervezet.

7. A taplalkozasi halozatban elsédleges fogyaszto.
8. Ducidegrendszere van.
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2006 majus kozépszint

II1.

El6lények csoportositasa 9 pont

Csoportositsa a leirds alapjan a folsorolt fajokat! 4 halmazdbra megfeleld helvére irja be a
faj sorszamat! (Egy szam csak egy helyre keriilhet. Ha tobb helyen is szerepel, nem adhato ra

pont!)

l.

A torpefiirkészek csapjukkal azonositjak a hemyot, majd tojocsoviikon at néhany petét
Juttatnak annak szervezetébe. A furkész larvai a herny¢ belsejében élnek, legyengitik,
tobbnyire el 1s pusztitjak a gazdaszervezetet.

A napraforgo szadorgoban viragzasa idején sincsenek zold szintestek: a szerves
anyagokat a napraforgdébél szivja el.

Az aranvos babrablok az erdok talajan gyorsan szaladnak harom par labukkal,
ekdzben nemcsak a rovarlarvéakat, de a férgeket és csigédkat is széttépik ragoikkal.

A orids szkarabeusz bogarat az egyiptomiak szentként tisztelték. Fajtarsaival egyiitt
fontos szerepet jatszik az allati iiriilék lebontasaban.

A gvilkos galoca a korhado, elhalt fak szerves anyagat hasznosito veszedelmes
mérgezd gomba.

A horgasfejii galandféreg a haziallatok, st az ember bélcsatornajaba is bekoltdzhet, a
megemeésztett tapanyagokat egész testfeliiletén at szivja fol.

Az etruszk cickany a legparanyibb emlés. Hegyes fogaival testénél joval nagyobb
rovarokat 1s képes megragadni és folfalni.

A Katalin-moha a gyertyanos-télgyesek jellemz6 faja. Gvakran fék kérgét is beboritja,
de azt csak tamaszként hasznositja, a cellulozt nem bontja le.

A nilusi vizilo éjszakanként gyakran elhagyja a nagy afrikai folyodkat. hogy a parttol
tavolabb tenyészé novényi taplalékat legelhesse.

élolények

éloskoddk

rovarok

novények

ragadozok
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2006 februar kozépszint
I. A szarazfoldi gerincesek 12 pont

Hasonlitsa ossze a szarazfoldi gerincesek jellemzéit! Irja az ot dllitdas mellé a megfeleld
gerinces csoport vagy csoportok betiijelét! Minden sor helves kitoltése 1 pontot ér.

A) Kétélttiek
B) Hiillok

C) Madarak
D) Emloésok

1. | Végtagjaik nem képesek az allat testét tartosan a talaj folé emelni.

2. | Tobbségiik tojasokkal szaporodik.

3. | Tidejik légzofeliiletének nagysaga jelentésen meghaladja a
testfeliiletet.

4. | Kiltakardjuk nem teszi lehetévé a hoszabalyozast, de hatékonyan gatolja a
vizvesztest.

N

Kiiltakaréjuk mirigyekben gazdag, sok fajuknak méregmirigye 1is van.

6. Az alabbi dbrdkon a gerincesek fenti négy csoportjabdl (osztalyabdl) egy-egy faj jellemzé
részletét latjuk. Nevezze meg a négy csoportot! (1 pont)
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Az egyes allatok tulajdonsagai nem fiiggetlenek egymastol. ezt elsoként Georg Leopold
Cuvier (1769-1832) francia kutato 1smerte f6l. A 7. feladatban szerepl6 révid 1dézet a Kihalt

lények csontjainak nyomdaban cimi munkajabodl valo.

7. Egészitse ki a széveget a megadott szavak beirasaval! (1 pont)
jelzi, elkiiloniti, rendszer, egyed (Egv sz6 nem illik a szévegbe!)
SMinden ........................ sajdtos, teljes ........................, melynek a részei kélcsondsen

osszefiiggenek egvmdssal, egviitt hatnak. (...) Igv azutan minden egves rész kiilon-kiilon
eenn...( 1ODDI részt is, amelyekhez tartozott”

8. Nevezze meg a két gerinces csoportot az abran lathato jellegzetes szerveik alapjan! A
csoport nevét irja a téglalap pontozott vonalara! (1 pont)

D R e L T o e L VE] ElcautEee NG MOIusE: sk AT SR

9. Nevezze meg az ,, X" abran mutatott szervrendszernek nyillal jelolt részletét, és értelmezze,
hogy hogyan segiti ez az allat sajatos mozgasat! (2 pont)

10. Nevezze meg a ,,Y” abran mutatott szerv nyillal jel6lt részét, és értelmezze, hogy hogyan
segiti ez az allat testhémeérsékletének fonntartasat! (2 pont)
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2006 februar kozépszint (részlet)
III. A szenderlepkék 9 pont

A szenderlepkék foként alkonyatkor és este aktiv,
kitinden  repiilé  rovarok, melyek  hosszu
podomyelviikkel — tolcséres  viragok — nektarjat
szivogatjak, s egyuttal gyvakran be is porozzak azokat.
A képen lathaté folyofiiszender gyakori hazai faj,
hernyoja az apro szuldk leveleit ragja le.

1. A rajz alapjan nevezze meg a szenderlepkék
legalabb kér sajdtossagdt, melyek bizonyitjak,
hogy az izeltlabuak, ezen belill a rovarok
kozé tartozé allatok! (1 pont)

2 Mi a kiillénbség a kifejlett szenderlepke és
larvajanak szdjszerve kozott? Nevezze meg a két
szajszerv-tipust! (1 pont)

3. Milyen tipusu idegrendszer és érzékszerv teszi lehetévé a szenderlepkék kittiné ropiilését,
gyors wranyvaltoztatasait? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Csoidegrendszer és dsszetett mozaikszem.
B) Ducidegrendszer és képlato holyagszem.
C) Csoéidegrendszer és képlatd holyvagszem.
D) Ducidegrendszer és dsszetett mozaikszem.
E) Ducidegrendszer és kémiai érzékszervek.

4. A kora esti 6rakban ropiilé szenderlepkéket a wviragok illata i1s tajékoztatja. Hol
talalhatok a viragillat érzékelésében részt vevé kémiai receptorok a rovarokban? A4 /helyves
valasz betiijelét irja a négvzetbe! (1 pont)

A) A csapokon.

B) A szajszervben.

C) A kozponti 1degrendszerben.
D) Az agyducban.

E) A tracheanyilasokban.
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5. Milyen tipusu kolesonhatas van a toleséres virdgu novények és az azokat beporzo kifejlert
szenderlepkék kozott? A helyes valasz bettijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Szimbiozis.

B) Parazitizmus.

C) Asztalk6zosség (kommenzalizmus).
D) Kompeticio.

E) Fogyasztas.

6. A mellékelt taplalkozasi (egvedszam) piramis mely szinfjén vagy szintjein
helyezhetok el a szenderlepkék? A helves valasz betiijelét irja a négvzetbe! (1 pont)

ID_| A) Az A szinten.

B) A B szinten.
b C) A C és D szinten.
B D) Az A és a B szinten.
" E) A B és a C szinten.

7, A szenderlepkék hosszi. néha t6bb ezer kilométeres vandorutakat 1s megtesznek. Az

abra jelzi, hogy ekozben a foldi tereptargyak mellett a Hold fénye 1s segiti Oket az
iranytartasban. Az abra segitségével fogalmazza meg, hogy természetes kortilmények kozott
(az ember zavaré hatasa nélkiul) hogyvan képesek az éjjeli lepkék roptiiket egyenes vonalban
vezérelni! (1 pont)

8. Osi megfigyelés, hogy az éjjel aktiv lepkék gyakran “vonzédnak a fényhez”, spirélis
vonalban ropiilve kozelednek a langhoz vagy mesterséges fényforrdshoz. Az dbra
segitségével magyarazza, hogy a mesterséges fényforras fénye miért zavarja meg az éjjeli
rovarok iranytartasat! (1 pont)
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2006 februar emelt szint (részlet)

I. A labasfejuek

4. A labasfejiiek fontos szerepet

7 pont

A képen lathat6 mosuszpolip a fejlabuak
(labasfejliek) kozé tartozik.

1. Testfelépitése miben hasonlit a gytirtistérgekére?

(1 pont)

2. Testfelépitése miben hasonlit a
gerincesekére, mely minden mas gerinctelen allattol
eltéro tulajdonsag ? (1 pont)

3. Hogyan valtoztatja helyét? (1 pont)

toltenek be a tengerek taplalkozasi halozataban.

Nemcsak zsakmanyolnak, de kisebb fajaik és larvaik maguk i1s gyakran esnek aldozatul

ragadozo halaknak. A mellékelt ckoldgia

1 egyvedszam-piramis mely szintjein helyezhetdk el a

labasfejiiek? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
D
C A) Az A és B szinten.
B) A B és C szinten.
B ) A C és D szinten.
D) A B, C és D szinten.

A E) Mind a négy szinten.
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2007 oktober kozépszint

I. Két fereg 7 pont

Nézze meg alaposan a két allat fényképét, majd olvassa el figyelmesen jellemzésiiket!

A

,A” faj: 30-40 cm hosszi, nyerge 6-7 szelvényre terjed ki. Miivelés alatt allo teriiletek talajat
lazitja. A bélcsatornajaban megemeésztett anyagbdl a talaj felszinén kis kupacokban lerakott
tirtilékérol 1s felismerhetd. Nagy es6k utan gyakran bijik elo felszin alatti jarataibol.

,B” faj: 15-20 cm hosszu, édesvizek lakdja. Hatulso tapadd korongja 7 szelvénybol all.
Szajnyilasat koriilvevo tapadokoronggal raszivja magat aldozata borére, éles flirészes széli
allkapcsaval felhasitja a bért és teleszivia magat a kiserkend vérrel. A vért a bélcsatorna
fiiggelékeiben képes tarolni, ezért honapokra elegendd lehet egyetlen vérszivas.

A kérdések alapjan hasonlitsa ssze e két fajt! Irja a megfelelé betiit az iires négyzetbe!
(Minden helyes valasz egy pontot ér.)

Az A" fajra 1gaz

A ,B” fajra 1igaz

Mindkettére 1gaz

Egyik sem 1gaz

SEel- IS

1. Kemotrof élélény.

2 Parazita életmaddot folytat.

& Ragadozo.

4. Légzéséhez oxigént (O,) vesz fol kormyezetébol.
5 A taplalkozasi piramisban lebontéd szervezet.
6. A kiiltakaré hamja osszeforrt az alatta 1évo simaizom réteggel.

7. A puhatestiiek csoportjaba tartozik.
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2007 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. A szitakotok 10 pont

Olvassa el figyelmesen a szoveget, tanulmanyozza az abrat é€s valaszoljon a kérdésekre!

& Minél melegebben tiiz a Nap, annal élénkebbek,
./ anndl ritkabban szallnak le a névényzetre pithenni
a szitakotok. Taplalékukat. a repiilé rovarokat a
levegdben ragadjdk meg, és faljak fel.

A kifejlett szitakotdkhoéz hasonldoan a
larvak 1s ragadozok, 6k nem a levegében, hanem
. o a vizek mélyén lesnek aldozataikra. Az O6rias

—E £ szitakoto (Anax imperator) larvajanak

; 24 zsakmanya lehet vizben €16 rovarlarva, ebihal
vagy gotelarva, és néha halivadék is.
A szitakotok szamat a rajuk vadaszo gyors ropti
madarakon kiviil az €16skodé fiirkészdarazsak és
a rajtuk tomegesen elszaporodd apré atkdk is
korlatozzak.

(Elet és Tudomany 2001/23 és az URANIA Allatvilag
Rovarok c. kétete alapjan)

Orias szitakité

1. Melyik kérnyezeti tényezé magas értéke teszi ,.élénkebbé” a szitakotoket? (1 pont)
2. Melyik kérnyezeti tényezé sziikséges a szitakoték szaporodasahoz, egyedfejlédéséhez, ami

nem sziikséges példaul az emlésokéhez? .............. ... (1 pont)

3. A mellékelt taplalkozasi (egyedszam) piramis a taplalkozasi lanc egyes tagjait abrazolja.
Az A" szint a termel6k. Mely szintjén vagy szintjein helyezheték el a szitakstok? 4 helves

valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
D A) Az “A” és a “B” szinten.
) B) A “B” és a “C” szinten.
(' =) A “C” és a “D” szinten.

D) A*“B” a“C"ésa "1V szinlen.
E) Mind a négy szinten.

A

4. Az el6z6 pontban szerepld taplalkozasi (egyedszam) piramis mely szintjén vagy szintjein
helyezhetok el a szitakotéket fogyaszté madarak? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!
(1 pont)

A) A, B”ésa,C” szinten

B) Az, A”, a,B”ésa C” szinten
C) A ,,C” szinten

D) A ,,D” szinten

E) A,B”, a,(C”ésa,D” szinten.
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5. Hol veszik 6] a kifejlett szitakotok a légzésiikhoz szilkséges oxigént? 4 helves vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) A szajnyilasukon at.

B) A potrohuk légzényilasain keresztiil.
C) A csapokon at.

D) Az orrnyilason ét.

E) Nem igényelnek oxigént.

6. A szoveg alapjan sorolja fel, hogy mely éllatokat fogyasztanak a szitakotok larva és
kifejlett allapotban! (1 pont)

Larva allapotban: ...
B ierl el - oo sy e aimes ) inaoy

7. Az dbra alapjan nevezze meg a szitakotok testének kér olyan jellegzetességét, melyek
alapjan az izeltlabuakon beliil a rovarok csoportjaba (osztalyaba) soroltak dket! (1 pont)

8. Irja le néhany mondatban, hogy a szitakotok testfelépitése hogyan fiigg Ossze
életmodjukkal, taplalékszerzésiikkel! (Legalabb két jellegzetességet emeljen ki!) (2 pont)

9. A mellékelt grafikonon a kifejlett érias szitakotok egyedszamvaltozasat abrazoltuk egy
éléhelyen. Melyik gorbe abrazolja a rajta €loskodé atkafa; egyedszamat-valtozasat?
(Feltételezziik, hogy az atka egyediili gazdaallata a vizsgalt szitakoto faj.) A helves vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

TEL TEL
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2007 majus kozépszint

I11.

Viperaharapas 9 pont

A fényképen egy zsakmanyat nyelé homoki vipera lathato.

A viperak egészben nyelik le aldozatukat. Milyen folépitésii fogak és allkapocs teszik
ezt lehetové? (2 pont)

Indokolja meg a fénykép alapjan, miért biztos, hogy a homoki vipera #iillé, és nem
kéréltii! (1 pont)

A viperak magyar neviiket a latin vivipara, azaz elevensziilé szobol nyerték. Valdban.,
a nostény viperak apro elven kis viperakat hoznak vilagra., ugyanis a tojasok mar a
nostény szervezetén beliil kikelnek. M1 az alapvet6 kiilonbség az ,.elevensziilé” vipera
és a szinfén elevensziilé hazai eml6sék embrionalis fejlédése kozott? (1 pont)

A viperak mérge t6bb alkotorészt tartalmaz. A bénulast okozo idegmérgek a kozponti
idegrendszerben a szinapszisok miikodését gatoljak meg. Mit jelent ez a két kifejezés?
(2 pont)

A viperaméreg masik alkotoeleme a vérerek falat oldja fel. Magyarazza meg, milyen
folyamatot tesznek lehetetlenné ezek az anyagok. ami miatt azonnal erds duzzadas
(6déma) alakul ki a maras helyén! (1 pont)

6. Embert ér6 sulyos viperamaras esetén passziv immunitast nyujté szérumot alkalmaznak.

Irje le réviden, hogy mit jelent a passziv immunizalas! (1 pont)

7. A viperdk nyala a méreganyagon kiviil emészténedveket 1s tartalmaz, igy az daldozat
emésztése mar a nyelés elott elkezdddik. Milyen alkotorészekre bontja a viperaméreg a
zsakmany 1izomfehérjéit? (1 pont)
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2007 majus kozépszint

IV. Az emésztes tipusai

6 pont
Az abrak négy €lolény emésztési modjat mutatjak.

A) A gyilkos galoca testét alkotdé gombafonalak folytatédnak a
tapanyagot szolgaltaté kozegben (avarban, korhadd faban,
bérben) és behalozzdk azt. A jobboldali kép a fonalakbol
kibocsatott emésztéenzimeket mutatja.

B) A balatoni szivacs hazai faj. A kis képen a galléros ostoros
sejtek és vandorsejtek lathatok.

C) A tejfehér planaria (laposféreg) ikrat és halivadékot
zsakmanyol. Elagazé béledényrendszerét sotét szinnel emeltiik
ki.

D) A foldi giliszta (gyiiriisféreg) elsésorban a talajba kertilt
ndvényi és allati maradvanyokat bontja le.

Az abrék és az élolénycsoportokrol tanultak segitségével adja
meg ezen fajok emésztésének néhany jellemzojét! Azon fajok
bettiyjelét, melyekre az allitas 1gaz. irja az tires négyzetekbe! Egy
betii tobb helyen is szerepelhet. Minden helvesen kitoltotr sor 1
pont.

1. |Sejten beliili emésztést (is) folytat.

2. |Bélcsatorngja egynyilasu.

3. | A megemésztett és folszivott tdpanyagot a keringési rendszer juttatja a sejtekig.

4. | A celluléz lebontasaban jatszik fontos szerepet.

5. |Bélesatornaja kétnyilasu.

ellatja.

6. |Bélesatornaja a sejtekig juttatja a taplalékot. igy a keringési rendszer feladatat 1s
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2007 oktober emelt szint

IV. Szocskék, saskak 10 pont

Az 4bran a zo6ld lombszocske életének szakaszai lathatok a petétdl kezdve (A) a larvan at (B)
a kifejlett rovarig (C).

1. A testméreten kiviil milyen mas
kilonbség figyelhetd meg a larva és a
kifejlett rovar testfolépitése kozott?

(1 pont)

2 A szdcske testét kemény kitinréteg
védi, ez azonban gatolja a névekedést. Mi
modon névekedhet a larva testmérete?

(1 pont)

3. Hol zajlik a gazcsere a szdcske
szervezetében? A4 helyves vdlas:z
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A szajnyilason at.

Az orriireg tracheanyilasan keresztiil.
A potroh légzoényilasain at.

A labfej nyilasain keresztiil.

Az egész testfeliileten at.

MmO Ow e

A lombszocske novényevo rovar. A vizen kivill milyen tdpanyag-molekula alkotja
taplalékanak zomét? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

g

Kemeényito.
Celluléz.
Fehérje.
Lipid.
Nuklemsav.

Mo 0w e

5. Hol talalkozik a folszivott tapanyag és a folvett oxigén titja a szocske szervezetében?

(1 pont)
A sejtek mitokondriumaiban.
A keringési rendszerben.
A kozépbél és az utobél talalkozasanal.
A sejtmagokban.
A sejteken beliil a riboszémak felszinén.

Mo 0w
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6. Az abran ,,A”-val jelslt petékben zajlik le a szdcskék embrionalis fejlodésének elsd
szakasza. Ennek ismeretében dontse el, hogy a peték — méretiikon kiviil — miben térnek el

a petesejtektél? A helves valaszok betiijelét irja a négyzetekbe! (1 pont)
A. A pete haploid sejtekbdl all. a petesejt diploid .
B. A pete diploid sejtekbdl all, a petesejt haploid.
C. A petesejt megtermékenyités utan jott 1étre, a pete nem.
D. A petesejt testi sejthol jott 1étre, a petébdl testi sejtek jonnek
létre.
E. A pete megtermékenyitéssel jott 1étre, a petesejt nem.

A szoeske- és saskafajok sokszor olyan témegben szaporodnak el, hogy komoly
mezOgazdasagl karokat okozmak. Létszamuk szabalyozasaban fontos szerepet jatszanak a
rovarev0 madarak — példaul a tovisszird gébics — és azok a ragadozd darazsak (Sphex).
melyek larvaik szamara megbénitott rovarokat cipelnek fészkeikbe. A saska- és szoeskelarvak
bélrendszerében gyakran éléskédnek fonalférgek, melyek elszaporodva a kifejlett allatok
terméketlenségét okozzak. A legyengiilt, tilnépesedett saska populaciokat a hirtelen elterjedé
gomba- és baktériumfajok gyakran teljesen megsemmisitik. (Urania Allatvildg alapjan)

7. A fent1 leiras alapjan azonositsa az alabbi egyedszam-1d6 grafikonon az abrazolt fajokat! 4
grafikon megfelel gorbéjét jeldld betiit irja az iires négyzetbe! (3 pont)

Tovisszuro gébics

Tiics6kpenész sporak

Olasz saska

Sphex darazsfaj
o :": A ----------------------
egvedsiiriiség h
[ I
i 5 i B

P ido (év)

8. A grafikon alapjan valassza ki €s irja a négyzetekbe a két legjellegzetesebben
1 - szaporodasi stratégiaju faj betiijelét! (1 pont)
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2007 majus emelt szint
III. A kutya és a béka 8 pont
A novellarészlet figvelmes elolvasdsa utan valaszoljon a kérdésekre!

..— Aha! — pislant a varangy. — Aha!... — és egyik szemével ginyosan méri fel a tavolsagot a
kutyatol, a masikkal pedig attél a siirti bokortdl. amelyben eltiimhetik. A békan nyoma sincs az
addigi félénk erdtlenségnek. Elvezi a napot, és szemében arany fényben villog valami
kajansag, mintha tudna, hogy a kutya, a kutyasag hajnalan, ifjonti tapasztalatlansagaban,
bekapott egy ilyen békat. Sokat ugyan nem artottak a kolyskfogak, de a béka mirigye1 levet
eresztettek, anu égetd, keserti, savanyt és mérhetetleniil biidos volt egyszerre. A kis kutya a
béka utan kihanyt mindent, amit lehetett, itta a vizet literszam. de az is keserti volt, tehat azt 1s
kihanyta. aztan zold fiivet evett. és azt i1s kihanyta. aztan mar csak oklendezett és folyt a
nyala... és azota Sajo mérhetetlen utalattal néz minden varangyra, és még parancsra sem
nyulna hozzajuk. Vajon tudta ezt a varangy?
Valamit tudhat, mert elég szemteleniil totyog el a kutya mellett ... ™
Fekete Istvan: Huszonegy nap
(részlet)
A békan nyoma sincs az addigi félénk erétlenségnek. Elvezi a napot...” A kora tavasszal
jatszodo torténet akkor kezdddik, amikor a varangy éppen befejezte téli almat.

1. Miért kovetkezik be a kétéltiiek szervezetében a téli maktiv 1d6szak? 4 helves vdlaszok
betiijelét irja a négyzetekbe! (1 pont)

A)  Mert testiik hémeérséklete a kornyezet homérsékletétol fiigg.

B) Mert a nyugalmi szakasz nelkill hamarosan f6lélnék
tapanyag tartalékaikat.

C)  Mert boriik a hidegben kiszaradna

D)  Mert légzésiiket a tiidd mellett a borlégzés 1s kiegésziti.

E) Mert a kétéltiek csak viz kozvetitésével képesek
szaporodni.

2. Homnnan ,tudja” Sajo, a kutya hogy a varangyokat ajanlatos elkeriilni? 4 /lelves vdlas:z
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
A) Oroklott irtézas €1 benne a békakkal szemben.
B)  Feltételes reflex utjan tanulta meg.
C)  Belatasos tanulas révén.
D) A varangy boére és alakja munt kulcsinger valtja ki1 beldle
ezt a feltétlen reflexet.

Egyes békak hata sziirkésbarna, hasuk wviszont — melyet vészhelyzetben néha hirtelen
megmutatnak — feltiiné sarga-fekete mintazati.
3. Mi magyarazza e békak hatanak szinezetét? Valaszat irja a pontozott vonalra! (1 pont)
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Mi magyardzza e békak hasoldalanak sarga-fekete szinezetét és viselkedésiiket
vészhelyzetben? Valaszat irja a pontozott vonalra!

Miben kulonbozik a békak bére az emloésokétol? 4 helves vdlaszok betiijelét irja a

Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

(1 pont)

.a béka mirigyei levet eresztettek” — olvashatjuk.

négvzetekbe! (1 pont)
A) A békak bérében vannak mirigyek, az emlésskében nincsenek.
B) A békak bore nem valaszt ki vastag szaruréteget, az emlosoké
igen.
C) A békak boére nem alkalmas a hoszigetelésre, az emlosoke
1gen.
D) A békak bére nem tartalmaz hamszovetet, az emlésoké igen.
E) A Dbékak borében vannak festéktermeld pigmentsejtek, az

emlosdkeben nincsenek.
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2008 oktober kozépszint

II1. Egyszer volt madar 8 pont
Olvassa el figyelmesen az alabbi széveget és valaszolja meg a kérdéseket!

Madagaszkartol tobb szaz mérfoldre fekszik a Maszkarénak szigetcsoportja. 1505-t61 a Kelet-
India felé hajozok horgonyt vetettek a szigetek mellett.... A hajokrél partra vetédtek a falank
patkanyok is..... Amidén a XVIII. szazadban az erdék a nagy erdotiizek és a fejsze aldozatava
lettek, hogy helyettikk tea- és cukornadiiltetvényeket telepitsenek, sok erdei madar sorsa
végleg megpecsétel6dott.

El6szor 1s eltiint a dodo, e nagy testii t6pképtelen madar, amelynek sulvos testén szinte
nevetségesnek tiintek a szarnycsokevények. Megsemmisiilésiiket siettették a patkanvok és a
fegyenctelepekrél kivadult diszndk, amelyek konnyen hozzaférhets fészkeiket kifosztottak.
Hogy milyen is volt ez a madar, arrol mar csak a sok
csontmaradvanyon kiviil néhany festmény tanuskodik ...
A dodo kb. 80 cm hosszu és 60 cm magas madar volt,
durva, hegyén kampodsan begorbult csére, otromba teste,
farka alatt zsirparna volt,... tollazata pelyhes pihe
tollakbél allott. ... Szamos muzeumban . kitémétt dodo”
van kiallitva, e példanyok azonban rekonstrukeidk: tyik
és galambtollbél, viaszbol, fiizoklabbdl tigyeskedték Oket
Ossze.

Urania — Madarak és Egyszervolt dllatok alapjan

1. Az alabbi jellemzok kézill valogassa ki azokat, melyek magyarazzak, hogy a dodd muért
nem volt képes repiilni! A megfeleld betiijeleket irja a négyzetekbe! 2 pont

Tojéssal szaporodott.

Csérét kemény szarus bér fedte.

A 1ab csiidjét és az ujjakat pikkelyek fedték.

Kiiltakardjarol csaknem teljesen hianyoztak a fedétollak.

Tojasait a talajon fészkelve koltstte ki.

Testtomegéhez képest szarnytollaik (evezétollaik) feliilete kicsi volt.
Nem volt fogazata.

A szegycsonthoz a mellizomzat tapadt.

mOMmONWp

2. Egyes feltevések szerint a dodd 6sei
L o remekiil reptilé galambfélék voltak.

orséesont Az alabbi kép alapjdn nevezzen meg

singesont csdr két olyan jellemzét a hazi galamb

o —— nyokcsigotydk csontvazan, melyek a repiilés
Iapochay, szolgalataban allnak!

medencecsont

(2 pont)
— halidorrcsont

. kuloscsont (WllaCsont)  r et r e

\ bordoa, |
horogryulvannyal

TUMRICEONE i iaiete eieee e eeeeee e eanceaeaaeaanae

e
= jabszacsaont

L% 17 v 1 S A e e e e
galamb
CSONEVAZA = st

3. A szoveg alapjan nevezzen meg két olyan emberi hatast, melyek a dodoé kihalasahoz
vezettek! (2 pont)
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A Maszkarénak foldtorténeti léptékben fiatal vulkanikus szigetcsoport, az ember megjelenése
elott csak gytimélesevd denevérek képviselték az emlosoket.

4. Mi az oka annak. hogy e szigeten az ember és a denevérek el6tt mas emldsok nem éltek?
(1 pont)

5. Mivel magyarazhato a szigetekre behurcolt vandorpatkanyok gyors szaporodasa?

A helyes vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A patkany természetes éloskodéi is elszaporodtak.
A veliik szimbidzisban €16 fajok hianya.

A veliikk kommenzalizmusban €16 fajok nagy szama.
A patkany természetes versenytarsai hianyoztak.

MO 0w e

A koémyezet eltartoképessége korlatozott volt.
2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)
II. Allatok csoportositisa 8 pont

Irja a halmazdbra megfeleld helvére a felsorolt élélénvek sorszémdt! Egy szdm csak egy
helvre keriilhet. Minden jé helvre irt szam 1 pont.

Labastejiiek

Teljes atalakulassal fejlodék

Ragadozok
1. A kozonséges tintahal a kopenyiiregébdl kipréselt viz segitségével gyorsan tud
menekiilni.
2. A hétpettyes katicabogarnak mind larvaja, mind a babbdl kibuvé kifejlett rovar
alakja hasznos levéltetii pusztito.
3 A sebes acsa két par szarnyaval tigyesen repkedve kisebb rovarokat zsakmanyol.

Larvaja utolsé vedlése elétt kimaszik egy nadszalra, s felrepedd larvabére aldl kibuvik
a kifejlett alak (iméago).

4. Az oriaskalmair eddig eldkeriilt legnagyobb példanya fogdkarokkal egyiitt 21 méteres
volt. Emberi szemre emlékeztetd folépitésii holyagszeme is hatalmas, 40 cm atméréji
is lehet.

5. A malariasziinyognak mind a larvaja, mind a babja a vizben él és aktiv mozgasra
képes. A kifejlett alak szurasaval veszedelmes betegséget terjeszt.

6. A tejfehér planaria hazai édesvizeinkben is honos. A halivadékot és ikrat elagazo.
egynyilasu bélcsatornajaba gyomaoszoli, itt emészti meg.

7. A legkisebb hartyasszarnyuak a torpefiirkészek kozé tartoznak. A larvak él6 rovarok
testében éléskodnek, itt is babozddnak be.

8. A vandorsaska kifejlett alakja és larvdja egyméshoz hasonld alaku és taplalkozasn.

Régasukkal ma is nagy karokat okoznak a vetésekben.
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2008 majus kozépszint
V.  Szitakotok 10 pont

Az &bran egy szitakotod egyedfejlodésének szakaszait latjuk. A kép és a hozza tartozé szoveg
tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

Szitakotd fejlodése A A8

A néstény szitakotod vizinévények leveleire rakja petéit.

A gyors mozgasu larva vizi rovarokat, férgeket és kisebb halakat zsakmanyol. A vizben

oldott oxigént trachea-kopoltyuival veszi fol. (Az abran nyillal jelélve.) Ha azonban

szitkséges, képes bélfalan keresztiil 1égkori levegot 1s folvenni.

C. Az utolsé larva-szakaszban levd allat elhagyja a vizet, kimaszik egy nadszalra, majd a
megrepedt larvabérén at kibjik a kifejlett szitakoto. A képen egy fiatal allat fiiggeszkedik
az tires larvaboron.

D. Az imagok (kifejlett szitakotok) nappal repiil6 rovarokra vadasznak.

K

1. A szitakotok rovarok. Nevezzen meg két, az dabran is Ildthato jellegzetességet, ami
bizonyitja, hogy az izeltlabliak ezen csoportjaba tartoznak! (1 pont)

2. A szitakotélarva melyik testtajanak fiiggeléke a tracheakopoltyu? (1 pont)
Hasonlitsa 6ssze a szitakoto larva a és a kifejlett szitakoto jellegzetességeit! 4 helves valaszok
betiijelét irja a négvzetekbe! Minden helves vdlasz 1 pont.

A. A szitak6to larvajara jellemzo
B. A kifejlett szitakotore jellemzo
C. Mindkettore jellemzo

D. Egyikre sem jellemzé.

W8]

Képes folvenni a vizben oldott oxigént.

4. | Novekedésének iiteme a taplalék mennyiségétol és mindségétdl is fiigg.

5. |Izelt 1abai vannak.

6. | A taplalkozasi lancban elsédleges fogyaszto lehet.

7. | A taplalkozasi lancban masodlagos fogyaszté lehet.

8. | A babbol bujik elé.

9. | Petéit a vizbe rakja.

10. | Petesejtjeinek megtermékenyitése a vizben megy végbe.
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IV. Harom allatcsoport 6 pont
Hasonlitsa 6ssze harom allatcsoport néhany tulajdonsagat a bemutatott példafajok

segitségével! Az allitas szamat irja a halmazabra megfelel6 helyére! Egy szam csak egy
helyen szerepelhet! Minden jé helvre irt szam 1 pont.

Laposférgek: fiiles planaria

Rovarok: tevenyaku fatyolka Gyiiriisférgek: foldi giliszta

Testiik szelvényezett.

Bérizomtémlojiik van.

Fényérzeékelésre képesek.

Harantcsikolt izmokkal mozognak.

Légzoérendszeriik kézvetleniil csaknem a sejtekig szallitja az oxigént.
Bélcsatornajuk egynyilasu.

N Y R

o

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

III. Gyirisférgek és rovarok 7 pont

Hasonlitsa 6ssze a gytirtistérgek kozé tartozo foldigiliszta és a rovarok szervezetét! 4
megfeleld betiit irja az iires négyzetekbe! Minden helves vdlasz 1 pont.

A) A foldigilisztakra jellemzé.
B) A rovarokra jellemzo.
C) Mindkettére jellemzd.
D) Egyikre sem jellemz6.

1. | Helyvaltoztaté mozgasukban harantesikolt izmok vesznek részt.

2. | Testiikben a vér szallitja az oxigént az egyes sejtekig.

3. Szervezetiik a kiilsé szelvénvezettségnek megfeleléen belsdleg 1s tagolt.
4. | Borizomtémlojiik van.

5 Szavetekbol allé szerveik vannak.

6. | Fotoreceptorok segitségével (is) tajékozodnak.

7. | Egyszerii holyagszemiik képlatasra is képes.
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III. Szelid cimerallat 8 pont

7 — A cincérek csaladjanak talan legszebb hazai képviseldje a
4 | havasi cincér. Nevével ellentétben nemecsak a havasokban,
hanem hazank kozéphegységeiben is el6fordul.
A kifejlett havasi cincér nagy termetil, 16-38 milliméter
hossza rovar. a himek csapja akar a testhossz kétszeresét is
elérheti. A kifejlett havasi cincér juniustél augusztusig
lathaté, tilnyomorészt bikkosokben. A rovar szineit
azonban természetes kornyezetében — példaul egy biikkfa
sziitrke kérgén — nem mindig konnyil észrevenni. Az
imagok* csak néhany hétig élnek. ez id6 alatt a
megtermékenyitett nostények petéiket elpusztult biikkfak.
illetve azok kérgének repedéseibe rakjak. A kikel6 larvak
beragjak magukat a faanyagba. amelyben jaratokat
készitenek. ¢s a fa anyagaval taplalkoznak — majdnem harom
évig tart a larvastadium**. Bar a havasi cincérnek akad
bdven természetes ellensége is (példaul a harkalyfélék). mégis. allomanyainak csokkenése elsésorban
emberi tevékenység hatasara kovetkezett be. Erdeinkbdl a holt faanyag nagy részét eltavolitjak. ezzel
jelentésen lecsokkentik a havasi cincér életterét. igy a cincér nostényei kénytelenek a kitermelt és az
erdoben ideiglenesen lerakott faanyagba petézni. Az ott kikelt larvaknak azonban tobbnyire egy
flirésziizemben vagy egy kalyhaban teljesedik be a sorsa. A havasi cincér Eurdpa t6bb orszagaban
ritka és veszélyeztetett faj, Magyarorszagon is védettséget €élvez, egyben a Duna—Ipoly Nemzeti Park
cimerallata.

1. Milyen, a fényképen is lathato jellegzetesség alapjan lehetiink biztosak abban, hogy a kép
egy rovart abrazol?

A szoveg nagy termetiinek nevezi az alig 4 cm-es rovart. A rovarok tobbek kozott 1égzési
mechanizmusuk miatt sem néhetnek meg méteres nagysagura.

2. Melyik légzési tipus jellemzd a rovarok csoportjara? 4 helves valasz betiijelét irja a
négyzetbe!

Légzés kiiltakaron at

Légzés kiiltakaro eredeti tiiddovel
Légesovekkel valo légzés
Légzés elobél eredetii tildovel
Légzés kopoltyukkal

Moo W e

3. Mi jellemz6 a légzésnek e tipusara?

A légzés a testfeliileten at torténik.

A légzérendszer csaknem a sejtekig szallitja a 1égzési gazokat.
Nincs légzomozgas.

A légzofeliilet nem nagyobb az allat testfeliileténél.

A légzbszerv gazdagon erezett.

Mo oW e
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4. Taplalkozasa alapjan milyen szerepet tolt be a havasi cincér larvaja a biikkerdd
okoszisztémajaban?

Parazita

Termeld

Elsédleges fogyaszto
Masodlagos fogyaszto
Lebonté

mY 0w

A szoveg szerint az allat szinét nem kénnyt észrevenni termeészetes kérnyezetében.
5. Hogy nevezziik ezt a jelenséget?

6. Mely honapokban fontos a havasi cincér éléhelyének védelmezése?

Decembertél februarig

Jiniustél augusztusig

Jiniustol az elsé fagyok bealltaig
Marciustol juniusig

Egész éven at

mY 0w

7. A szovegbol vett idézettel indokolja el6zd valaszat!

8. Hogyan lehet leghatékonyabban védeni a havasi cincért?

A kifejlett példanyok védelmével.
Természetes ellenségeinek irtasaval.
Természetszerti erdék fenntartasaval: a holt faanyagot nem szabad kivinni az erdébol.
A tervszeriien kivagott erd6k helyén mindig ujakat kell telepiteni.
A kivagott faanyagot néhany honapig pihentetni kell az erdében.

MY oW e
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I. A hangyak

8 pont

A képen két hangyafaj lathaté. Bar
kils6  megjelenésiikben  eltérnek,
mégis  mindketten a  rovarok
csoportjaba  (osztalydba) tartoznak.
Mibél kovetkeztethetiink erre?
Nevezzen meg legalabb egy, a kép bal
oldalan lathaté hangyan megfigyelhetd
jellegzetességet, ami ezt 1gazolja!

(1 pont)

2. A rovarok kiiltakar¢jat boritd kitin nem csak az allat védelmét szolgalja. M1 a szerepe a

rovarok mozgasaban?

(1 pont)

3. Mit érzékel a hangya a csapjaival? (Mely ingerekre érzékenvek azok a receptorsejtek,
melyek a hangyak csapjain talalhatok?)

melynek

(1 pont)

4. A hangyak latnak 1s, bar nem olyan j6l. mint a bégoly,
szemébol  egy
elektronmikroszképos felvétel. Fogalmazza meg egy
mondatban, m1 a 6 kiillonbség a rovar és az ember
szemének folépitése kozott!

részletet mutat az

(1 pont)

A hangyak véltozatos és fontos szerepet jatszanak az életkozosségek miikodésében. Az erdel
voroshangya példaul elpusztitja a legtobb hernyét. A zold kiillé (harkalyfaj) és a nyaktekercs
nevii madar kedvenc taplalékai a hangyadk. Sok hangyafaj gombat termeszt Gsszeragott
leveleken a boly mélyén, és a gombafonalakat fogyasztja. Mas hangyafajok a levéltetveket
61zik és védik, cserébe elfogyasztjak a levéltetvek altal termelt édes valadékot.

A leiras alapjan adja meg, melyik ckoldgiai kolesonhatas-tipus 1ép fel az alabbi élélények

kozott!

(Helves valaszonként 1-1 pont) (4 pont)

% SRISRERes Gl KRTBERANRINS oo bbb i eSesod s AR e 3 s ABS o

6. gombatermeszté hangyak — a termesztett gombafaj: ............ ... ...l

7. levéltetvek — hangvak ... ... ... e

. lanbes fak vl SlG haveliohioki s il i s i s A e R st
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2009 majus kozépszint

II.

Elﬁlények csoportositasa 10 pont

Irja a halmazdabra megfeleld helvére az alabbi élélénvek szdamjelét! Egy szdm csak egy helyre
keriilhet! Minden jo helyre irt szcam 1 pont.

Stk

PROKARIOTAK

HETEROTROFOK

LEBONTOK

A bériinkén €16 vajsav-baktériumok taplalkozasuk soran a verejték szerves anyagait
alakitjak at kellemetlen szagn vajsavva.

Az antibiotikum-termeld ecsetpenész fajok jol nevelhetdk kocsonyas taptalajon, melynek
szerves anyagait taplalékul hasznositjak.

A tuberkulézis (TBC) korokozo baktériuma ma ujra terjed.

Az orvosi pidca elagazo bélrendszerében tarolja a folszivott vért.

A vérhas améba az oridas amoéba rokona, am a szervezetbe keriilve siulyos megbetegedést
okoz.

A siitoéleszté altal termelt szén-dioxid lazava teszi a kelt tésztat.

A kékbaktériumok — régebbi nevilkon kékmoszatok — nem tartalmaznak szintesteket,
mégis fotoszintetizalnak.

A vicsorgé klorofillt nem tartalmazé virdgos noévény. Szivogyokereit més ndvények
edénynyalabjainak hancsrészébe mélyeszti.

A metantermelé baktériumok levegotol elzart kornyezetben szerves hulladékbol éghetd
szénhidrogéneket allitanak elo.

10. A patkésorri denevér éjjel répiilé rovarokra vadaszik.
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2009 majus kozépszint (részlet)

II1. A mézel6 méhek 11 pont

1. A foté mézel6 méheket abrazol. Nevezze meg
a testtajat, ahova izelt labaik kapcsolodnak!

2. Nevezze meg légzoszerviiket! ....................

3. Nevezze meg a hamszovetiikk altal termelt

kulkaila fo anyagat! ..o s

4. Irja le, milyen szerepet t5lt be a kutikula az allat mozgasaban!

5. Irjale a kutikuldnak még egy tovabbi feladatat!

Alfred Brehm XIX. szazadi német természetbuvar igy ir a mézel6 méh fejlédésérol:

»A lerakott petékbdl kikelé fiatal nemzedék gondozasa a munkasok feladata. Az i1vadék
gondozasaval foglalkozé munkasok a dajkaméhek. A sejtben levé petébdl labatlan larva
tejlodik, amely harmadnapra annyira fejlett, hogy elhagyhatja a pete burkat. Boségesen
taplalkozik, a dajkaméhek szorgalmasan etetik, szépen névekedik, nem vedlik és tiriilékét sem
adja le. Késobb a larva a sejtben finomszévedékii gubét (babing) sz6 maga koriil s ebben
babba alakul. Atalakulas utan 4tvagja a babinget s a fodelet és kimaszik a bolesébdl. A
munkas méh kifejlédése a pete lerakasatol kibuvasig atlag 21 napig tart, ebbél 3 nap a pete,
5—6 nap a larva és 12 nap a baballapotra esik.”
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A leiras alapjan mennyi ideig tart a mézelé meéh petén beliil zajlé (embrionadlis) fejlodése?
3 nap

5-6 nap

12 nap

21 nap

A szovegbol nem lehet megallapitani.

MmO 0w e

[we]

Mi a méhek fejlédésének tipusa?

Atalakulas nélkiili fejlédés.
Kifejlés.

Atvaltozas.

Teljes atalakulas.
Kozvetlen fejlédés.

Mo 0w

e

Milyen latoszervvel latnak a képen mutatott kifejlett haziméhek?

Vakok.

Csak fény-arnyék érzékelo sejtekkel.
Godorszemmel.

Képlato holyagszemmel.

Képlato dsszetett szemmel.

Mo 0w

A kaptarba visszaérkezd felderité virdgpor-mintat hoz a tébbi dolgozénak. Azok mintat
vesznek a viragporbol.

10. Mivel tudnak izlelmi? 4 helves vdlaszok betiijelét irja a négyzetekbe!

Valdjaban nem érzékelnek izeket.

A csapjukon lévé kemoreceptorok segitségével.
A csapjukon lévé mechanoceptorok segitségével.
A szdjszervilkkon lévé kemoreceptorokkal.

A szajszervilkkén 1évé mechanoreceptorokkal.

moaws

11. Milyen populacids kodlesonhatas valosul meg a viragos noveények és a viragporukat gyiijté
méhek kozott?

Altruizmus.

Szimbidzis.

Kommenzalizmus (asztalk6zosség).
Kompeticio (versengés).

Eléskddés (parazitizmus).

Mo 0w R
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Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2009 majus emelt szint

i Gerinctelenek 8 pont

Irja be a meghatdrozds utdani négvzet(ek)be a megfelels dllatcsoport(ok) betiijelét! Minden
helvesen kitoltott sor 1 pont.

Rovarok

Gytiriistérgek
Labasfejtiek (fejlabuak)
Mindharom

Egyik sem.

MY 0w

[a—

Helyvaltoztaté mozgéasukat részben simaizmok segitségével végzik.

2. |Szelvényezett testiiek.

3. | Testfolyadékuk 1égzési gazokat szallit.

4. |Holyagszemiik van.

Fukaridtak.

N

6. Az allatok tulajdonsagai egymassal 1s, kérnyezetiikkel 1s 6sszefiiggenek. Fogalmazza meg,
hogy a rovarok kiils¢ vazanak tulajdonsagai hogyan fiiggenek 6ssze az alabbiakkal! (3 pont)

a) szélsOségesen szaraz koriilmények kézt 1s megélnek: ... ... ...
) lepiBb fajok sepilidsreagdetpens ool el il B

e} novekedesnk soran wedlentke. oo msnrnrs e R

42/111



Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023
2010 oktober kozépszint (részlet)

V. Barlangtira 12 pont

A barlangi allatvilag jellemzé gerinces
képviseloi a denevérek.

Testfelépitésiik jellegzetessége, hogy
mellsé végtagjuk szarnnya alakult.
Végtagjaik ugyanazon csontokbal
épiilnek fel, mint a tébbi négylabu
gerincesé. Az dbra harom gerinces allat
mellsé végtagjainak felépitését mutatja.

6. Az abra alapjan nevezze meg az
A-val, B-vel, C-vel és D-vel jelolt
csontokat! (4 pont)

denever

7. Hogyan nevezik a kiilonbozéképpen specializalodott, de azonos eredetii és belsé
felépitésiikkben nagymértékben hasonld végtagokat?

Analog szervek
Amorf szervek
Homolog szervek
Heterolog szervek
Redukalt szervek

MmO Ow e

»A denevérembrid 50-70 napig fejléddik az anya méhében. Junius vége koriil megsziiletnek a
koromnagysagu picinyek, ndstényvenként egy, vagy kettd. Sziiléskor a denevér megtordul, és a
feje van foliil, a farokvitorlajat felhajtja, ami kicsi zsakot képez. ebbe pottyan bele az
ujsziillott. Miutan az anya elragja a koldokzsinoért, a kolyok felkapaszkodik a mellbimbéjara,
¢s hegyes, hajlott tejfogaival rogziti magat.”

8. A denevérek a méhlepényes emlosok kozé tartoznak. Ezt az allitast a fenti szoveg alapjdn
két érvvel mdokolja meg! (2 pont)
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2010 oktober kozépszint

VIII. Repiilo gerincesek 11 pont

A két rajzon a gerincesek torzsének egy-egy képviseldje lathato. Hasonlitsa ossze a két fajt
életmodjuk és testfolépitésiik alapjan!

1. A rajz alapjan a gerincesek melyik allatcsoportjaba (osztalyba) tartoznak ezek a fajok?

2. Milyen, a rajzon is lathaté jellemzék alapjan ismerte fol, illetve kiilonboztette meg
egymastol a gerinceseken beliili rendszertani csoportokat? (2 pont)

Birateniege (KSE JeHEIEB Y. oooocuimin vt oot b e us 6 s B e s e e R LS S s

Enkiionigcicverfem elemvil oo e oo inn s it s SRR s

A rajzok és ismeretei alapjdan hasonlitsa dssze a két faj jellemzGit! A megfeleld betiijeleket irja
az tires celldkba!

Baratcinege

Patkosorra deneveér

Mindketto

Egyik sem

o 0w

3. | A mellsé végtagon a hiivelykujj szabad.

4. | Zart mellkasa van.

5. |Belsé megtermékenyitésii allat.

6. |Repiilését a kiiltakaro kitintartalmn fiiggelékei segitik.
7. |Ivadékait gondozza.

8. | Tiidejében léghdlyagok vannak.

9. |Kloakéja van.

10. |Lagyhéju tojassal szaporodik.
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2010 oktober emelt szint

A tengeri ragadozo emlés delfinek (balra) és a porcoshalak kozé tartozo capak (jobbra) csak
tavoli rokonok, bar testfelépitésiik hasonld. Egészitse ki a hidnyos szoveget a felsorolt
kifejezések koziil az odaillovel!

KONVERGENS DIVERGENS LEGKORI VIZBEN OLDOTT
A VIZ MOLEKULAIBOL SZARMAZO ANALOG HOMOLOG

A delfin végtagjai és a capa uszonyai hasonlosaguk ellenére eltéré eredetii és kiillonbozé belsd

elEpiEsh, aie Voo nnnnensnminsnsaees szervek. Kialakulasukat a hasonlé életmod
és kornyezet hatasara follépd 2.l fejlédéssel magyarazzak. A
delfinek azonban 1ep7és BOIEN 3. ...ocovvciiiiin sl oxigént vesznek 61, mig a
L L R P S S oxigént hasznositjak.

Folvtassa az dsszehasonlitast a legmegfelel6bb (nem a fentiek koziil kivdlasztott) szavak
beirasaval!

Bar mind a capdk, mind a delfinek ,.elevensziilék”, csak a delfinekre igaz, hogy utodaikat — az
emberhez hasonloan — sziiletés elétt a 5. ... .. ... keresztiil, sziiletés
b pedip 6. v ssnsnins taplaljak. Bar a capafog félelmetes fegyver, nincs

gyokere, ezért a capak — szemben az eml6ésokkel — nem képesek 7. ...
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2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)
II. Csodalampas polip 8 pont

A képen lathato csodalampas polip az 1200 méternél is mélyebb tengerek lakoja. Nevét
vilagito szerveirdl kapta (az abran ,,v’-vel jelsltiik), melyben vilagito baktériumok élnek. A
csodalampas polip segitségiikkel csalogatja zsakmanyat, sot a fény a himek és noéstények
egymasra talalasaban is segit.

2: Milyen tipust populacidk kozti kolesonhatas a polip és a vilagité baktériumok
kapcsolata?
3. A polip kopoltyujahoz az dbran nyillal jelslt nyilason at aramlik be a viz. Hova vezet

ez a nyilas?

4. A csodalampas polip szeme sok szempontbdl hasonlit az emberi szemre. Mi a kozos a
két latoszerv  folépitésében (ami kiilonbozik a  gerinctelenekre jellemzo
szemtipusoktol)?

3. A polipok veszély esetén gyors, hatrafelé iranyuld mozgasra képesek. Hogyan érik el

ezt a hatast?

=

Valassza ki az alabbi allitasok kozil az igazakat, s ezek bettijeleit irja az iires
négyzetekbe! (3 pont)

A csodalampas polipban €16 baktériumok képesek a fotoszintézisre.

A csodalampas polip a viz kémiai bontasabdl nyert oxigént hasznositja légzésre.
A csodalampas polip a heterotréf, eukariota élolények kozé tartozik.

A csodalampas polip ivartalan szaporodasa soran meduza alakka alakulhat at.

A csodalampas polip életmiikodéseihez oxigént igényel.

A csodalampas polip idegrendszerének kdzpontja az agyveld és a gerincveld.
A csodalampas polip valtivarm allatfaj.

OHMMOON W
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2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)
8 Barna varangy 9 pont

A fényképen egy tenyéren 1lé barna varangyot
latunk.

1. A kiltakaronak mely  jellemz6jébol
ismerheté fo6l, hogy a gerincesek melyik
csoportjaba tartozik?

2. Hogyan fiigg 6ssze kiiltakardjanak jellegzetessége a barna varangy légzésével?

(Y]

A varangy légzése és kiiltakaroja megszabja azt is, hogy az allat milyen éléhelyen
fordulhat el6. M1 az 6sszefiiggés?

4. Hogyan csokkenti az ember hdleadasat a bérén at ha kornyezete lehdl? Irjon le kér
valtozast az emberi bérben, és indokolja, miért nem kovetkezhetnek be ezek a varangy
szervezetében! (4 pont)

5. Az abran fehér nyil jelzi a varangy dobhartyajat. Mely tireg talalhato a dobhértya mogott?

6. A barna varangy védett allat. Egy faj védelme tobbet jelent annal, hogy példanyait nem
pusztitjuk el. Irjon egy médszert, amellyel segithetjiik e faj szaporodasat, elterjedését!

2011 oktober kozépszint (részlet)
IV. Meég a krokodilnak is van baratja 9 pont

Hérodotosz  o6kor1 tuddés 1.e.  450-ben
Egyiptomba utazott. Egyik élményérdl igy
szamolt be:

. Minden madar és allat keriili a krokodilust. A
krokodilus egyediil a frokhilosz madarral él
egyetértésben, mivel igénybe veszi annak
szolgalatait. Amikor a krokodilus a vizb6l
kimegy a szarazfoldre, kitatja a pofajat, a
trokhilosz madar pedig besétal a szajaba, és
felfalja a pidcakat, melyek sokszor ellepik a
krokodilus szajat és nyelvét és erdsen gyotrik
az allatot. Ezzel a madar gyonyoriiséget okoz a krokodilusnak, ezért az semmi olyat nem tesz,
ami a trokhiloszt bantana.” Hérodotosz nvomdn (idézi I. Akimuskin)

3. A krokodil kiltakardjanak mely. a rajzon is lathato jellegzetessége mutatja, hogy ez az
allat a szarazfoldi gerincesek kozt a hiillok kozé tartozik?

4. Hogyan fiigg 6ssze a krokodil kiiltakaréjanak sajatossaga 1égzészervének folépitésével?

5. Hogyan fiigg ssze a pioca (gytrtisféreg) kiiltakardjanak sajatossaga légzésmodjaval és
mozgasszervével? (2 pont)

6. Nevezze meg a tiid6 egy sajatossagat, amelyben a trokhilosz —madar
légz6szervrendszerének folépitése killonbozik a krokodilétol!
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2011 majus kozépszint (részlet)
L Allatok és névények 11 pont

Hasonlitsa 6ssze a szovetes allatok és novények tulajdonsagait, az allitasok utan irt megfeleld
betljelekkel!

A) a szovetes allatok
B) a szovetes novények
C) mindkettd

D) egyik sem

1. | Osztodasra képes sejtjeikben sejtmag van.

2. | Képesek szerves anyag energiatartalmanak hasznositasara.

|5 )

Legtobb fajuk fototrof.

4. | Sejtjeiket sejtfal veszi koriil.

5. | Minden fajuk kemotrof (csak a kémiai kotésben rejlé energiat képes hasznositani).

6. | Szoveteik jellemzoit erdsen befolyasolja a sejt kozotti allomany tulajdonséga.

7. | Szervezetiikben csak egy bizonyos szovettipus sejtjeire jellemzo6 az osztodas
(0sztodo szovet).

9. A szdvetes allatok egy része szarazf6ldon él, am szaporodasa miatt mégis vizhez kotott.
Nevezzen meg egy ilyen allatot (fajt vagy rendszertani csoportot) és indokolja valaszat!

2011 majus kozépszint (részlet)
IV. Tulélni a nyarat! 6 pont

A forro, szaraz mediterran nyarat elviseld allatok egy csoportjat jellemzi az alabb idézett
szoveg. Ennek alapos elolvasasa és ismeretei alapjan valaszolja meg a kérdéseket!

A kaboca életének elsé négy évét larva alakjaban a fold alatt t6lti. és a novények gyokerével
taplalkozik. Nyar derekan. az utolsd vedlés utan a kifejlett rovar azonnal elobujik. Ettol kezdve a fak
torzsébe dofkodstt, hosszu szipokajaval sziiresoli a finom. édes nedveket. Mas. kevésbé jol felszerelt
rovarok a kaboca ratermettségének veszik hasznat. Mikozben iszik, hangyak. darazsak. legyek
gyiilekeznek koréje, és felszippantanak minden paranyi cseppet, ami kicsuran a fa sebébal.
A foldigiliszta mélyen lefurja magat a foldbe. és dsszegombolyddik pirinyd tiregében. ahol még
nyoma maradt a nedvességnek. [...]
A hiillok ellenben élvezik a nyarat, a kiszaradas veszélye szamukra nem jelent fenyegetést. A testiik
mikddéséhez sziikséges ho egy 1észét képesek kozvetleniil a kérnyezetbol folvenni. nem a taplalék
foldolgozasa utjan. mint az emldsallatok.

D. Attenborough: Az elsd édenkert cimi kényve alapjan

1. Tekinthetdé-e a kabocak fejlédése teljes atalakulasnak? Indokolja valaszat!

2. ,, Az utolsé vedlés utan”: magyarazza meg. miért sziikkséges a rovarok életében a vedlés!
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4. A fak torzsének melyik szévetrészébdl nyerik taplalékukat a fent jellemzett kabocak?

A) a farészbdl B) a kéregbdl C) a hancsrészbél
D) a kambuumgytriibél E) az alapszovetbdl

5. Magyarazza meg réviden, hogy a féldigiliszta miért huzédik vissza a talaj mélyebb
rétegébe nyaron! Indoklasaban nevezze meg az allat kiiltakardjat!

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

II. Allatok és novények szaporodasa 11 pont

Irja be az allatok és a névények szaporodasara vonatkozé kifejezéseket a tablazat megfelels
cellaiba! Egy szo6 vagy kifejezés tobbszor is szerepelhet. Elhelyeztiink néhany , kakukktojast™
1s. ezek sehova sem illenek.

maghaz, vizcsepp, himnés, valtivaru, kétivaru, egyivaru, egylaki, kétlaki, here, rovarok,
pollentéomlé, ostor, petefészek, zigota, portok

zarvatermd allatokban
névényekben

1. Itt jonnek létre a himivarsejtek:

2. Itt jonnek létre a petesejtek:

3. Igy nevezik a fajt, ha minden egyede him- és
no1 ivarsejtet is létrehoz:

4. Igy nevezik a fajt, ha egy egyede vagy csak
himivarsejtet, vagy csak petesejtet hoz létre:

5. Ennek segitségével jutnak el a himivarsejtek a
petesejthez:
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2011 majus emelt szint

II. Az Archaeopteryx

Binp. — Archieopteryx moerura (x ). 'W. Dames.

4. Az Archaeopteryx korat radioaktiv izotopos maddszerrel
a radiokarbon (**C) modszert? Indokolja allitasat!

7 pont

Az édbran az egyik leghiresebb &s-
lénytani lelet, a németorszagi
Solnhofen palarétegeibdl elokeriilt.
kozel 150 millio éve élt Archaeo-
pteryx rajza lathato.

Ezt az allatot ,,6sgyikmadarnak™ is
nevezik, mert a madarakra és a hiil-
16kre jellemzé tulajdonsagokat egy-
arant mutat.

1. Nevezzen meg a képen is latha-
tok koziil egyet-egyet! (2 pont)

A hiillékre jellemz6:

2. A csontok kapcsolédasi rendje
az Archaeopteryx esetében is meg-
egyezik a mai gerincesekével
Melyik két csontot mutatja a rajzon
a két nyil? (2 pont)

3. Az Archaeopteryx mellcsontja
sima, nincs rajta nagy feliiletii
taraj. Mire kovetkeztethetiink
ebbdl?

hataroztak meg. Alkalmazhattak-e

Bar a lelet jelent6ségét nem vitatjak, a levonhato kovetkeztetések mar vitara adhatnak okot.

5. Valassza ki azt az allitast, melyet feltétleniil bizonyit ez a fosszilia!

A helves megdllapitds betiijelét irja a négyzetbe!

A) A madarak a hiillokbél alakultak ki.

B) Az Archaeopteryx fejlettebb volt, mint a (mai) hiillék, de kevésbé fejlett, mint a (mai1)

madarak.
C) Ez az élélény volt a madarak és a hiillok kozos Ose.
D) Léteztek olyan 6sallatok, melyek a mai hiillokre és
tulajdonsagokat is mutattak.
E) Voltak szarnyas hiillok is.
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2012 oktober kozépszint

I. A fecskefarku lepke 8 pont

A képen a teljes atalakulassal fejlodoé fecskefarkn lepke petéje, hernydja és kifejlett egyede
lathato.

1. Melyik fejlédési alak hianyzik a képrol?

Melyik testtiajhoz kapcsolodnak a lepke szarnyai? .............ocooiiiiiiiiiiiiiiiiiiee e

P o

A herny®¢ és a kifejlett egyed néhany fontos szempontbdl hasonlit egymasra. Jeldlje
a helyes allitasok bettijeleit a négyzetekben! (3 pont)

A) Mindkét alaknak rago szajszerve van.

B) Mindkét fejlédési alak 1égesérendszerrel 1élegzik.

C) Mindketté tartalmaz ivarszerveket.

D) Mindkettd képes a vedlésre.

E) Mindkét alak testfelépitése szelvényezett.

F) A herny¢ és a beldle kifejlédé lepke géndllomanya azonos.

4. Mely allitasok igazak a fecskefarku lepke altal lerakott petékre? (2 pont)

A) Noi ivarsejtek.

B) Belsé megtermékenyités eredményeként jottek létre.
C) Genetikai szempontbdl azonosak.

D) Benniik két egyed génallomanya talalhaté meg.

5. Melyik 6kolégiai kélesonhatas-tipus alakul ki a fecskefarku lepke és az altala beporzott

viragos novenyek KOzZott? ... ... oo e
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2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)
| | Rovarok és halak 9 pont

Hasonlitsa 6ssze a rovarok és a (csontos)halak testfelépitését és életmiikodéseit! 4 fielves
vdlaszok betiijeleit irja a négyszdgekbe! Minden helyes valasz 1 pont.

A. A rovarokra jellemz6
B. A csontoshalakra jellemz6
C. Mindkettére jellemz6
D. Egyikre sem jellemz6

1. Eletmiikodésiikhéz O,-t igényelnek.

2. A sziikséges oxigént képesek viz bontasabol nyerni.

3 Szovetes allatok.

4. Megtermékenyitésiik altalaban kiilso.

5 Az Os-t keringési rendszeriik tovébbitja a sejtek felé.
6. Osszetett szemiik van.

7. Izimaik a test belseje feldl tapadnak a vazelemekhez.

8. Allandé (belséleg szabalyozott) a testhémérsékletiik.
9. Eukariotak.
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2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)
V. Madarak és dinoszauruszok 6 pont
A szoveg elolvasasa utan valaszoljon az alabbi kérdésekre!

LA tollazat ... a madarak mellett a dinoszauruszok bizonyos csoportjai kérében is megjelent.
. A mongoliai 75 millio éves Velociraptornak most egy olyan példanya keriilt eld,
amelynek a singcsontja hatsé felén a masodlagos tollak rogziilésére szolgald szemolesok
6rzédtek meg. Ezek a szemolesok a mai madaraknal is megjelennek, ....... ami arra utal, hogy
... ahol jelen vannak, biztosan szamolhatunk modern tollakkal. .... Hogy a repiilésre biztosan
képtelen Velociraptorndl milyen funkcidja lehetett a tollaknak, nem tudjuk biztosan. A
testhémeérséklet szabalyozéasa, alcazas, a fészek melegen tartdsa vagy futds kozben a test
aerodinamikusabba* tétele — ezek mind szamba johetnek™
Elet és Tudomény LXII. Evf. 43. pp.: 1348-1349 nyoman
*aerodinamikus = kis légellendlldsii

Velociraptor  rekonstrualt
képe — a rajzold még nem
vette figyelembe a tollak
nyomanak folfedezését.
Mellette egy mai strucc
fényképe.

1. A dinoszauruszok — kozéjiik tartozott a cikkben szereplé Velociraptor is — a foldtorténeti
kozépido hiilléi voltak. A felsoroltak koziil mely tulajdonsagok jellemzoéek a hillokre és a
madarakra 1s? 4 helves vdlaszok betiijeleit irja a négvzetekbe!

Verejtékmirigyek.

Bels6é megtermékenyités.
Szaporodas tojasokkal.
Levegokapillarisok a tiidében.
Méhlepény.

Mo 0w p

2

A cikkben szerepl6 lelet alapjan milyen tovabbi — a madarakkal kézos — tulajdonsagokat
tételezhetiink fel a Velociraptorokban?

A gerincoszlop hajlékony hati szakasza.
Képesség a repiilésre.

Ivadékgondozas.

Valtoztathat6 szint kiiltakaro.

Allandé (szabalyozott) testhémérséklet.

MY 0w e

(Y]

A dinoszaurusz-tollakra csak kovetkeztethetiink, mert fehérjébol allé anyaguk mara
lebomlott. Nevezze meg a tollak nagy részét alkotd fehérjét!
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4. A szemolesoket a singcesonton talaltdk meg. Adja meg pontosan, hogy melyik testrész

alkotdja a singesont! .............

n

A mai madarak mind tollasak, de néhany fajuk — példaul a strucc — nem képes repiilni.

Tételezziik fol, hogy wvalaki 10 millié évvel késébb kias egy épen maradt strucc
csontvazat! A felsorolt jellemz6k koziil melyek utalnak arra, hogy ez a madar ropképtelen

(volt)?
A singcsont hianya.
A lapos mellesont.

A tarajos felszinti mellesont.
A testhez képest kis felkarcsont.

Mo N wpe

2012 majus kozépszint

V. Szitakotok

2 gt v fiitth— =

(2 pont)

A harom csontbol 6sszeforrt medence.

7 pont

Az alsé abran egy kis szitakétd faj vizben €16 larvaja
lathat6, a folsé képen pedig az a pillanat, amikor egy
kifejlett szitakotd kimaszik a felrepedt larvabérbol, és
megkezdi szarnyai kifeszitését.

1. Az abra alapjan indokolja, hogy a szitakotoket miért
soroljak a rovarok kozé!

2. Mi bizonyitja, hogy a szitakétok nem teljes
atalakulassal fejlédnek?

3. A kifejlett szitakotok 1égesérendszer  (trachea-
rendszer) segitségével lélegeznek. Melyik testtajon
talalhatok ennek a nyilasai?

A gszitakoté larvak egy része tgynevezett trachea-
kopoltyikkal (a képen ,k”-val jeldlve) segiti 1égzését.
Ezt a potrohfiiggeléket belilrél stutin  atszovik a
légesovek, igy az allat ki tudja sziirni a vizb6l az oldott
oxigéngazt.

4. Mi a jelentésége a tracheakopoltyik nagy feliiletének?

5. Vizben élé6 mas allatoknak, igy a puhatestiieknek és a kétélti larvaknak is vannak
kopoltyuik. M1 a £6 kiilonbség egy puhatestli és egy szitakotolarva légzése kozott?

6. Az id6s szitak6td larvakon mar megjelennek a szamykezdemények. Nevezzen meg még
két olyan. az abran megfigyelheto jellemz6 tulajdonsagot. mely a kifejlett szitakotore és a

larvara is jellemzd!

(2 pont)
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2012 majus emelt szint (részlet)

II.

|

Hernyoolo asodarazs 11 pont

Az é&bran  herny66lé  4sodardazs  lathatd
zsakmanyaval. Ez a faj megbénitott, de még
€16 hernyokat hord taplalékként larvainak: az
elfogyasztott hernyokat frissekkel potolja,
amig a larvak el nem érik a babozodashoz
szilkséges fejlettséget. A maganyos nostény
ezutan elpusztul, igy nem talalkozik kifejlett
utédaival.

A darazsak egy részére jellemz6 a képen 1s lathato elvékonyodo ,,darazsderék”. Nevezze

meg melyilelesttafreszerezll . il sl s e e s e AL B

Mind a dardzs, mind zsakmanyallata teljes atalakulassal fejlédo izeltlabt. 4 megfeleld betiik
beirdsdval jellemezze a két dllatot!

A) a kifejlett herny6616 darazs
B) a kaposztalepke hernydja
C) mindkettd

D) egyik sem

2. |Hélyagszeme van.

3. |Novekedése soran vedlik.

4. | Légesovei (tracheai) oxigéngazt szallitanak a sejtekhez.
5. |Ivarszervei vannak.

6. | Tuljutott a baballapot fazisan.
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2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)
II. Tengeri teknosok 13 pont

A tengeri alcserepes teknds egész életét a vizben tolti, csak
szaporodas idején maszik ki a parti homokfévenyre. Lerakott
tojasait a nap melege kolti ki. A kis tekndsok éjszaka kelnek
ki, és a holdfényben csillogé vizfeliilet felé indulnak el.

Ezt a megritkult fajt a tengerparti tidiilléforgalom tébb mddon
is veszélyezteti. A homokba szirt napernydk nyele, az éjsza-
kai barok fénye mellett a tengerbe szdért milanyag hulladék is
veszélyforras: ha ezt a tapasztalatlan teknds lebegd meduzanak
véli és megeszi, elpusztul.

1. A fentiekkel dsszefiiggésben fogalmazzon meg kér lehetsé-
ges termeészetvédelmi mtézkedést, melyekkel a gorog kor-
many segitheti a védett teknOspopuldcié fennmaradaséat
— anélkiil. hogy ez hatraltatna az idegenforgalmat! A va-
laszadasban segit a melléklet fénykép. mely az egyik gorog
sziget tengerpartjan késziilt.

A koznyelvben helyteleniil sokszor ,.teknésbékaknak™ nevezik a tekndésoket.
2. Emeljen ki a tablazat kitoltésével két lényegi kiilonbséget a hiillok kozé tartozéd tekndsok
és a kétéltii békak kozott, melyek indokoljak eltéré rendszertani helytiket! (6 pont)

kifejlett békak kifejlett tekndésok

légzésiik

megtermékenyitésiitk modja

kiiltakarojuk (a ham folépitése)

3. Bar a teknosok egyedfejlédése sok szempontbdl eltér az emberétdl, ezek az allatok is
a magzatburkosok kozé tartoznak. Mi tolti be a (belsé) magzatburkon beliili teret mindkét
élolény esetében?

4. A koznyelv a madarakat és az emlosoket ,melegvérieknek”, a teknosoket ,hideg-
vérieknek” nevezi. A valdédi mérések azonban csak részben igazoltdk ezt a vélekedést.
Fogalmazza meg pontosabban, mi jellemz6 a hullok testhomérsékletére!

5. Az alcserepes tekndsok genetikal vizsgalata érdekes eredményre vezetett: a lerakott toja-
sokbdl a kornyezet hémérsékletének fiigegvényében lesz him vagy ndstény teknds
(a himek magasabb hémérsékleten alakulnak ki). Milyen kovetkeztetéseket lehet levonni
ebbdl a ténybol? A helves dllitdasok betiijeleit irja a négvzetekbe! (2 pont)

A) A him és a nostény tekndsok nemi jellegeket meghatarozo génjei a két nemben
azonosak.

B) A tekndsok himndsok.

C) Bizonyos gének miikodése a teknésokben hémérsékletfiiggd.

D) A teknésdkben magasabb hémérsékleten a himekre jellemzé modon valtozik meg
néhany gén bazissorrendje.

E) A homérséklettdl fiigg, hogy mely himivarsejtek termékenyitik meg a petesejtet, igy
dél el az utéd neme.
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6. Embriondalis fejlédésikk soran mind a tekndsékben, mind az emberben megjelennek

a kopoltyuivek kezdeményei. Ezek egyike a kifejlett tekndsdkben az allkapocs része lesz.
az emldésokben pedig hallocsontocskava alakul. Mit allithatunk ennek alapjan az adott
kezdeményekbdl kifejlédott csontokrdl, 6sszevetve az embert és a tekndst?

A) Analodg szervek.

B) Homolodg szervek.

C) Csokevényes szervek.

D) Légzoszervek.

E) Csak embrionalisan mitkédnek.

2013 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

V. Vegtagok és mukodeésiik 8 pont

Az alabbi rajzokon egy rovar és egy ember végtagjat abrazoltuk. (A méretarany kiillonb6z6.)

L

Melvek a képeken lathato harantcsikolt izmok? 4 helves vdlasz betiijelét irja az iires

négyzetbe!

A) Azxésazy jeli.

B) Az aésab jeli
C) Aza, b, xésyjeliis.
D) Aza, b, x,y fésdjeliis.

E) A képen nem szerepelnek harantesikolt izmok.

Melvek a képeken lathato kiilsé vazhoz tapado izmok?

A) Azxésazy jeli
B) Az aésab jeli.

C) Aza, b, xésyjeliis.
D) Az x jeli.

E) A képen nem szerepelnek kiils6 vazhoz tapadoé 1izmok.

Osszehtizodasa a végtag behajlitdsat eredményezi:

A) Az x és az y jelii izmoké.

B) Az a és a b jeli izmoké.
C) Az a, b, x és vy jelii izmoké.
D) Az x jeld.

E) Az aés az x jelli izmoké.
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2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. Az allatok legzése 9 pont

Irja az alabbi allitasok szamat a halmazabra megfelel helyére, majd valaszoljon a kérdésekre!

\ ﬁ‘)fd]gll]szta /

1. Az allat sejtjeibe diffuzioval jut be az oxigén.

2. Az allat testfeliiletén at diffiizidval veszi {6l az oxigént.

3. Az allat légzészervének milkodését 1égzémozgasok segitik.

4. Az allat 1égzésében a kilégzés az aktiv folyamat.

5. Az allat 1égzésében a belégzés az aktiv folyamat.

6. Az allat légzoszerve kitintartalmu csévekbol all.

7. Kilégzés és belégzés soran is friss levegd aramlik at légzészervén (kettés 1égzés).
8. Nevezze miep 8 tovaiok Iepe0siervetl ...cnmsinvmmmninisssisnmmsssssusss s

9. A foldigiliszta 1égzési mechanizmusa a gerincesek csoportjaban is eléfordul.
A kétéltiieknél kiilonosen nagy jelentésége van. Indokolja meg, miért!
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2013 oktober kozépszint

II1. ,,Juha metelyt legel a rossz lapalyon” 9 pont

A cim Arany Janos Tengeri-hantas cimii balladajabol vald. Arra utal, hogy egy pasztornak
tudnia kellett volna: a ,rossz lapalyon” nem szabad legeltetni. A betegségrol igy ir egy
korabeli magyar természettudds, Nagyvathy Janos:

102. A métely (Egelkrankheit) a vizes réteken és legeldkon
kozonséges.

103. Ha ebben a nyavalyaban megdoglstt birkat felbontjuk, annak
majat és epetartojat féreggel telve talaljuk. A mételybol a birkakat
erds szagu plantak*, gy mint fokhagyma és hagyma. ruta vagy (...)
a rozsvetésen valo legeltetés szokta kigyogyitani. (...) Megel6z6
orvossagnak ezek javasoltatnak: 1) All6 t6bdl és mocsarbol soha
birkakat nem kell itatni; 2) Azokon a réteken nem kell oket
legeltetni, a melyeken utilapu (Lapathum aquaticum), vizi utifii
(Plantago aquatica) teremnek, amelyeket mind a birkéak, mind azok a
nadalyok szeretnek, amelyek a majban elhatalmaznak.

Az alacsony fekvésii rétek, kivalt amelyeket a viz megfutott, igen szaporitjak a mételyt. Ilyen
réteken ki-ki tapasztalhatja hamar a viz letakarodasa utan, hogy valami fekete apré férgek a
flinek tetejére csomosan felrakddnak. Ezt nekem is a birkasok mutattak.

Nagyvathy Janos: Magyar Praktikus Tenyésztd. Pest, 1836
* plantak = névények

A Nagyvathy Janos kényvében szerepld majmétely egy laposféreg, mely allévizekbol vagy
vizhez kozeli novényekrél jut a legelészd allatok belébe, majd majaba, és ott elszaporodva
azok pusztulasat okozza.

1. Az idézet alapjan nevezzen meg egy olyan tényt, ami azt bizonyitja, hogy a pasztorok
ismerték a férgek és a mételyes allatok pusztuldsa kozti 6sszefiiggést!

2. A pasztorok tudasanak része volt a névények ismerete 1s. A hagymafélék és a ruta
kozos jellemzoje, hogy ,erés szagiak” a férgek eliizésére alkalmas illdolajokat
tartalmaznak. A vegyiiletek melyik csoportjaba tartoznak ezek az olajok? A megteleld
bettijelet irja az iires négyzetbe!

A) Lipidek.

B) Szénhidratok.
C) Fehérjék.

D) Szénhidrogének.
E) Aminosavak.

T

A szabalyok, modszerek egy része a beteg allatok gyogyitasat, masik része a betegség
megelézését szolgalta. Indokolja, miért volt hatékony .(meg)elézdé orvossag” a
leirdasban szerepld két szabaly!
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Nagyvathy nép nevén ,nadalynak™ nevezi a fiiszalakon 6sszegytilo férgeket. A | nadaly” szé
ma sziikkebb értelemben orvosi piocat, egy vérszivo gviirtisférget jelent. Milyen hasonlésagok
és kiillonbségek vannak a majmeétely és az orvosi pidea kozott? A megfeleld betiijeleket irja az
iires négyzetekbe!

A) A majmételyre 1gaz.

B) Az orvosi piocara (nadalyra) igaz.
C) Mindkettére igaz.

D) Egyikre sem.

4. |Szelvényezett testii.

5. |Elbskods.

6. |Bérizomtémléje van.

7. | Harantcsikolt 1izmokkal mozog.

8. | Eukaridta és heterotrof é16lény.

Késébbi vizsgalatok deritették ki, hogy a méjmétely életének elsé részét egy puhatesti
vizicsigaban, a majmételyes csigaban tolti, és csak ennek pusztulasa utan keriil a fiivekre,
majd a legeld allatok testébe.

9. Mi a kozos a majmétely két gazdaszervezetében, a vizicsigaban és a birkdban?

A) Mindkettd szervezetét szovetek alkotjak.

B) Mindkett allando, szabalyozott testhdmérsékletii.
C) Mindkettének holyagszeme van.

D) Mindketté harantesikolt izmokkal mozog.
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2013 oktober emelt szint

V. Szivacssejtek 10 pont

Az abra egy szivacstelep részletét, és a
szivacsok  1varos  szaporodasdnak
néhany lépését mutatja. Az ivarsejtek
(1) egyesiilése utan a zigdétabodl (z)
keletkezé larva a tengerben lebegd
plankton (p) tagja lesz. mely ostoros
sejtjeivel mozog (az abran a 3. szam
jelzi ezt az életszakaszt). A larva
megtapad egy alkalmas aljzaton és 1
szivacstelep  kezdeményévé  valik.
A szivacstelep sarjadzassal, ivartalan
tton terjed tovabb.

Hasonlitsa 6ssze a szivacstelepet és a
szivacslarvat! 4 megfelel6 betiijeleket
irja az iires négyzetekbe!

A) aszivacstelepre jellemz6
B) aszivacslarvara jellemzo
C) mindkettére érvényes
D) egyikre sem igaz

1. | Diploid sejtekbol all.

2. |Szovetek alkotjdk.

L¥N]

Sejtje1 kozott milkodésmegosztas van.

4. | Benne szamfelezé sejtosztodas (mei1dzis) 1s végbemehet.

5. | Kemotrof anyagceseré;ii.

6. A szivacs ostoros sejtjeitdl eltéré folépitésii. de szintén ostoros sejttipus az emberi
gzervezelbenig elGlordul Nevezzemep! .. . ol ernmaenaie
7. A szivacstelep életében fontos szerepet jatszanak a vandorsejtek. Mi a funkcidjuk?

8. A vandorsejtekhez hasonld mozgasu sejtek az emberi szervezetben 1s eléfordulnak.
Melyek ezek? Ismertesse funkciojukat is, kitérve anyagfelvételitk modjara! (2 pont)

9. A szivacsok egyik csoportjaban a vazképzo sejtek egy ellenallo fehérjét, szaruhoz hasonlé

spongint termelnek. Nevezzen meg ponrosan azt az emberi szévettipust, ahol szintén
fontos szerepet jatszik a szaru!
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2014 majus kozépszint
I. Négylabu allatok 7 pont

A képeken két latszolag hasonlo. mégis kiilénb6z6 csoportba tartozo hazai allatfa) lathato.
A képek és a leiras alapjan hasonlitsa ossze tulajdonsagaikat! Az allitasok melletti négyze-
tekbe irja a megfeleld bettijelet!

A) faj B) faj

A faj nésténye a vizbe 200-400 petét rak. | A faj noésténye 10-12 tojasara foldet kapar, hogy
A kikel6 larvak kopoltytval lélegeznek. |melegen tartsa azokat.

A) Az A) jelti fajra jellemzd
B) A B) jelii fajra jellemzo
C) mindkettére 1gaz

D) egyikre sem igaz

1. | Gerinces allat.

2. | Kiltakardja erésen elszarusodo.

3. |Jelentds borlégzése van.

4. | Tudeje zsakszert, testfeliiletéhez képest kis felszinii.

5. |Hdlyagszeme van.

6. |Posztembrionalis fejlédése kozvetlen (larvaalak nélkiili).

7. |Kifejlett allapotban névényevo.
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2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)

II. Allatok légzése 10 pont

Jellemezze az alabbi allatcsoportok légzdszerveit, illetve azok miikodését: toltse ki helyesen a
tablazatot!

A) talajlako gytriisférgek
B) rovarok

C) halak

D) kifejlett kétéltiiek

E) egyik sem

1. | Légzdszerviik a kiiltakar6 mély betiiremkedése, mely behal6zza egész testiiket.

2. | Tudejiik 1égzofeliilete kicsi, és jelentékeny a borlégzésiik.

3. | Paras kozegben élnek, a borizomtomlo felillete bonyolitja a gdzeserét.

4. | Tudeyjiik kettés atszelloztetése biztositja az oxigént az élénk sejtlégzéshez.

5. | Szelvényes testtajékuk mozgasa biztosithatja a nyomaskiilonbséget a légaram-
lashoz.

6. | El nem szarusoddé hamszovetii kiiltakarojuk a 1égzésben nem jatszik meghata-
10Z0 szerepet.

7. | Borlégzésiik a tiidolégzés mellett elhanyagolhato.

8. | Az orrukon keresztiil beszivott levegot a szajfenék mozgatasaval préselik kis
légzofeliiletii tiidejiikbe.

9. | A légzési gazok a viz és a vér kozott diffuzio utjan cserélédnek ki.

10. | A légzésben és a mozgasban is szerepet jatszanak 1égzsdkjaik.
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2014 oktober emelt szint

I. Talalkozas a flamingéval 10 pont

Az egymast kivancsian
figyeld ember és
a flamingd szervezete sok
hasonlésagot mutat, de
jelentés  killonbségek 1s
vannak koztiik.

Irja a megfeleld
betiijeleket az tires
négyzetekbe!

A) a flamingodra 1gaz
B) az emberre igaz

C) mindkettére 1igaz
D) egyikre sem igaz

1. | Szemlencséjének fokusztavolsagat valtoztatva alkalmazkodik a valtozéd
targytavolsaghoz.

2. | Tiidejében mind ki-, mind belégzés soran végbemehet az oxigén felvétele.

3. | Tiidejében a nyomas jelentos részben a rekeszizom mozgasa miatt valtozik.

4. |Légntjai léghdlyagocskakban végzodnek.

5. | Harantcsikolt és simaizmai is vannak.

6. |Ivarsejtjei diploid sejtjeibdl meidzissal keletkeznek.

7. | Kloakaja van.

8. | Mellcsontja tarajos.

9. | Fejlédésének embriondlis idészakaban nincs szitksége molekuléaris oxigénre.

10 | Bérének hamrétege elszarusodo.
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2015 majus kozépszint

IV. Cseppentett levego 9 pont

A gerincesek légzészerveiben aramloé levegd utjat hasonlithatjuk ahhoz, ahogyan a felszivott

viz aramlik egy gumiharanggal lezart iivegeseppentdben. A madarak és az emlésok esetében
a hasonlat mindéssze abban kiilénbézik, hogy mig az emlosék esetében a légzéham

a cseppent6t lezaré gumiharangot ,,béleli”, addig a madarak esetében a cseppentd iivegfalat.

1. Nevezze meg pontosan a gerincesek légzéhamjat alkotd a szdvettipust a felépités
szempontjabol!

EMLOSOK

Ismeretei alapjan azonositsa, hogy
a két cseppenté melyik, betiivel
jelolt része feleltethetdé meg a ko-
vetkez6 anatomiai egységeknek!

2. | Léghdlyagocskak feliilete.

3. | Légzsak(ok).

4. | Légkapillarisok feliilete.

Az abran a légzés egyes alapfolyamatai is felismerhetok.

5. Mely folyamatokat mutat be az abra?

A) A kiils6 és a belso 1égcserét.

B) A kiilso és belso gazcserét.

C) A belso légeserét és a kiilsé gazcserét.
D) A légeserét, a kiils6 és a belso gazeserét.
E) A légcserét és a kiils6 gazeserét.
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6. Az abran lathato nyilak a tiiddokhéz kothetdé aramlasi viszonyokat mutatjak. Jelslje
csillagokkal ezek koziil azokat, amelyek a CO: diffiizioval térténd mozgdsdrt szemléltetik!

7. Az abra alapjan mmdokolja, hogy miért hatékonyabb a madarak légzése, mint az emlosoke!

A cseppentdk segitségével a légzémozgasok is megjelenitheték. Természetesen a cseppentds
modell sziikkségszeri egyszerlisitésekkel €l a valosaghoz képest.

8. A kovetkez6 éllitasok a valosag és a cseppent6s rendszer kozti killonbségeket, 1ll.
hasonlosagokat irjak le. Az egyik allitas azonban TEVES. Ennek a betiijelét irja
a négyzetbe!

A) A cseppentékkel nem mutathaté be az emlésokre jellemz6 hasi, 111. mellkasi
légzés.

B) A cseppentés rendszerek nem tagolédnak jobb és bal félre, ahogvan
a madarak és az emldsok tiideje.

C) A cseppentés rendszerben nem valtozik a madarak , tiidejének” térfogata, a valosagban
viszont jelentésen valtozik.

D) A cseppents rendszerekkel szemléltetheto a belégzés és az aktiv kilégzés 1s.

E) A cseppentds rendszer miikodtetése soran a ,kilégzés” igényvel kiilsé munkat és
a belégzés passziv folyamat, mig a valosagban forditott a helyzet.

Amennyiben egy cseppentdt szakszeriitleniil hasznalunk, a gumiharangban lerakédasok
jelenhetnek meg.

9. Melyik, az ember szervezetben el6fordulod kéaros folyamattal rokonithaté ez a jelenség?
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2015 majus kozépszint (idegen nyelvii)
I1. Tavaszi porhintok 11 pont

Diszes nappaligekko nyalogatja egy
mauritiusi fa viragnektérjat.

Az alabbi idézet a virdgos névények
sokszinii beporzasi folyamatait mutatja be:

LA tovarok 130 mullio éve, a viragos névények megjelenésekor kezdték kézhasznu

tevékenységiiket. Legyek és bogarak voltak a legelsé beporzok. Ami a meheket illeti, jelenleg
hiszezer fajukat tartjuk szdmon a vilagban; ezek otode az Egyesiilt Allamok teriiletén is
honos.
A hatlabi hangyak, lepkék, és darazsak, a virdgokon keresztiil csiiszo-maszo kopenyiireges
csigak mellett a hosszu csoéri kolibrik 1s kiveszik a résziiket a beporzas feladataibol.
A kiilonleges ormi-nyelvil, nektart szivesen habzsold elevensziilé denevérek szintén szaz meg
szaz novény megtermékenyiilésérol gondoskodnak. A ropképtelen emlosok 1s besegitenek:
a cukorrajongd oposszum. a madagaszkari lemur és sok esderdel majom imad virdgokat
cincalni és a belsejiikbol falatozni — kozben persze j6 adag pollen tapad meg a bundajukon.
Aztan ott vannak egynémely gyikok, példaul a gekkok és szkinkek; Ok is szoktak nektart és
viragport nyalogatni, a pofajukra, tappancsukra ragadt pollent pedig tovabbviszik a kévetkezd
viraghoz.” (National Geographic, 2011. marcius)

1. Irjon a sz6veg alapjan egy-egy példat a beporzé allatesoportokra! (4 pont)

rovar hillé madar emlds

2. A szdvegben szereplé allatok koziil melyik nem sorolhato be ezekbe a csoportokba?

3. Nevezzen meg legalabb egy k6zos — beporzast segité — tulajdonsagot az idézetben
emlitett allatok testszervezddésébol!

5. Az idézet szerint a viragok megjelenésével egyidds a beporzas. Mely ma is €16
noveénycsoportok (torzsek) viragosak? (2 pont)
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6. A viragos novénycsoportok szervezetében mas, evoliicidosan 1y szerv 1s megjelent.
Mi ez, és milyen elénnyel jart a megjelenése? (2 pont)

TR o 8 ) xS OO B B S R Sy R VRO

e e e e B s e U

2015 majus emelt szint
IX. El6lények tulajdonsagai 9 pont

A halmazok harom éllénycsoport jellemzé tulajdonségait jelslik. Irja az allitasok sorszamait
a halmazabra megfeleld helyeire!

R ey, A a_tE_Ej_U_QkH

©° <
@‘% \

1. Holyagszemiik van.

2. Harantcsikolt 1zmaik vannak.

3. Trachedkkal l1élegeznek.

4. A vizben oldott oxigéngazt hasznositjak.
5. Eukanétak.

Alaklaté szemiik van.

Testiiket elszarusodo hamréteg boritja.
Szabalyozott, kozel allando a testhémeérsékletiik.
Kopenyiik részt vesz a helyvaltoztaté mozgasban.

e lioe b
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2015 oktober kozépszint

ITI. Szovet a gorcso alatt 6 pont

Egy mikroszkopos szévetpreparatum vizsgalatat végezziik el fénymikroszkop segitségével.

L.

M1 a helyes eljaras a vizsgalat soran?

A) Elészor kisebb, majd nagyobb nagyitasu okuléarral (szemlencsével) végezziik a vizsga-
latokat.

B) Eloszor kisebb. majd nagyobb nagyitast objektivvel (targylencsével) végezziik a vizs-
galatokat.

C) Elészor nagyobb, majd kisebb nagyitasiu okularral végezziik a vizsgélatokat.

D) Elészér nagyobb. majd kisebb nagyitasia objektivvel végezziik a vizsgalatokat.
E) Mind az okular. mind az objektiv nagyitasat folyamatosan néveljiik.

A mikroszképban a sejtek kozott kiterjedt sejt kozotti allomanyt figyelhetimk meg.
Nagyobb nagyitasban azt latjuk. hogy a sejteknek nincsen sejtfaluk. Az eddigi nforma-
ciok alapjan milyen szdvet lehet a preparatumon? (2 pont)

A) Hamszovet.
B) Bérszovet.

C) Alapszovet.

D) Csontszovet.
E) Vér.
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3. A preparatumon sosavat szivatunk at. Kis 1d6 utan a szévet sejt kozott: allomanyaban erds
pezsgést tapasztalunk.
Irja le egy kation képletét, ami a szdvet sejt kozott allomanyaban eléfordul!

ICATON: o o L

4. Hogvan valtoznak meg a csontszovetbol felépiilé szerv fizikai tulajdonséagai, ha
a szervetlen 1onok mennyisége csdkken a szévetben?

5. Melyik abran lathato a csontszovet mikroszkopi képe? Irja a megfelelé betiijelet iires
négyzetbe!
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2015 oktober emelt szint

V. Szarnyak 11 pont

Nézze meg alaposan a képeket! Mind a négy abrazolt élélénynek van szarnya. Mégis nagy
kiillénbségek vannak kozottik. Az <A™ abran egy kihalt repiil6 “6shiillé” vazrendszere lathato.

A ,.B” jelii allat feje

1. Mely éldlénycsoportok képviselér lathatok az abrakon? Mindharom allatcsoportot
(osztalyt) nevezze meg! (3 pont)

B BBEE . oot s e S S
G B
IR R e G e B R S SR TR T

Egészitse ki a szoveget a megadott fogalmak koziil az odaillékkel! Nem minden fogalmat kell
felhasznalni!

konvergens  divergens homolog abiotikus analég  homozigota

Az "A", "B" és "C" abra harom é€l6lényének végtagjalr mind Stujju végtagtipus médosulasai.
Ez a végtagtipus az Os1 kétéltiiekben jott létre. Az dllatok életmodbeli kiillonbsége eredmé-
nyezte a végtagok eltérését. Ez 2.  fejlodés eredménye. A kozos szarmazasi, az alkalmaz-
kodas soran kiilonbozové valt szerveket 3. szerveknek nevezziik. A "B” és a "D" abran
1évo szarnyak kiilonbozé eredetiiek, de mindegyik a repiil6 életmddhoz valo alkalmazkodast
tette lehetévé. Ez 4. fejlodés eredménye. Az igy kialakult szervek 5. szervek.
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A “B” abran lathato élélény szarnyanak mely csontjai nyultak meg jelentdésen? Nevezze
meg az , X “-szel jel6lt csontokat!

A “C”. abran az élélény szarnyanak mely csontjai nyultak meg és nottek 6ssze? Nevezze
meg az Y-nal jel5lt csontokat!

Erek az Gsszes bemutatott él6lény szarnyaiban vannak. de ezek fumkcidja eltéré lehet.
Nevezze meg. mit szallitanak a “D” abran lathaté hartyas szamy ,.Z” betiivel megjelolt
erei!

Moédosulas a csokevényesedés is.
A képen a ropképtelen, Uj-Zéland szi-
getén él6 kivi madar lathatd Darwin
konyvébdl. A jobb felsd sarokban
a szamyat kiilon kiemelte a rajzolo.

Fogalmazza meg, miért tamasztja ala
a csokevényes szarny léte a biolégiai
evolucio gondolatat!
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2016 majus kozépszint

I. Allatok életmiikodései 9 pont

Az alabbi képeken kiilonbozo allatcsoportok egy-egy jellegzetes képviseldje lathato.

j (4 dudinn
RER RN
AR EFEES y
P 0o

i{iganin
A r. ,tp4F\‘|‘l|

Melyik allatcsoportra jellemzoek az alabbi allitasok? A megfeleld betiijelet irja az allitasok
utan!

1. |Larvaik / ivadékaik a vizben oldott oxigéngazt hasznaljak fel 1égzésiikhoz.

2. | Jellegzetes szaruképzodmeényeik szortiiszoben jonnek létre.

3. | Jellemz6 kigy6z6 mozgasukat a csigolyak oldaliranyu elmozdulasa teszi
lehetové.

4. | Diisan elagazo szaruképzédményeik konnyiiek és nagy fajlagos feliiletiiek.

5. | Kozel allando, szabalyozott testhomérsékletii allatok.

6. | Oxigénfelvételiik a bérizomtémlon at megy végbe.

7. | A nostények méhlepényiikén at taplaljak magzataikat.
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2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I1. Gekko és bagoly 10 pont

A képen lathaté tiregi bagoly Amerikaban él, a leopardgekké Kozép-Azsia hiilléfaja.
Mindketten foként rovarokkal taplalkoznak. Tudasa és a képek alapjan hasonlitsa dssze a két
¢lolény testfelépitését és életmaodjat! (A képek nem méretaranyosak).

A) az iiregi bagoly
B) aleopardgekko
C) mindkettd
D) egyik sem

1. | Testét a borének szarufiiggelékei boritjak.

2. | Lagyhéju tojasokkal szaporodik.

3. | Pupillyjanak méretét a szivarvanyhartya izmaival szabéalyozza.

4. | Szabalyozott (kozel allando) testhémérsékletii.

5. | Pupillaja fiiggéleges allasu.

6. | Oxigénellatasaban jelentds szerepet jatszik a borlégzeés.

7. | Meszes héju tojasokkal szaporodik.

8. | Belsd megtermékenyitésti.

9. | A taplalkozasi lancban az elsédleges fogyasztok kozé tartozik.

10. | Erdsen atfedd latéterer miatt kittind a térlatasa.
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2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

V. Szivacsok, laposférgek 10 pont

Hasonlitsa Ossze a szivacsok és a laposférgek tulajdonsagait! A megfeleld betiijellel
valaszoljon!

A) Szivacsok
B) Laposférgek
C) Mindkettd
D) Egyik sem

1. | El6- és kozépbeliik van.

2. | Kemotrofok.

3. | Jellemzo rajuk a kétnyilasi bélcsatorna.

4. | Egész testfeliiletiikon at diffuzioval lélegeznek.

5. |Ivartalan szaporodasuk bimbézas. sarjadzas.

6. | Kehelyszemiik a fénysugarak erosségét és ranyat érzékel.

7. | Harantesikolt izomszovetiitk van.

8. | Alszovetesek.

9. | Eléskodé fajaik is vannak.

10. | Urbeliiket galléros ostoros sejtek bélelik.
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2016 oktober kozépszint

I. Mokus 8 pont

A fénykép egy hazai ragcsalo, a voros mokus vazrendszerét és bundajat szemlélteté muzeumi
preparatumrol késziilt.
. 1. Feltiiné a bunda wvastagsdga a test

egészéhez képest. Nevezze meg
a mokus bundajanak két biologiar
funkciojat (feladatat)! (2 pont)

!\J

A mokus bundajat nagyobbrészt olyan
fehérje alkotja, mely az emberi béi
hamsejtjeit 1s védi. Nevezze meg ezt
az anyagot!

Fogalmazzon meg hdrom Fkiilonbséget a mokus és az ember vazrendszere, illetve testrészer
kozott a kovetkezé mondatok kiegészitésével!

3. A farokesigolyak a mokusnal ... . az embernél

4. A fogazatban a mOKUSNAL NINCS ........oiiiii e e et e e e e raaeennneeas

L T DT DO TNt s e o S S L e Bl

h

A labujjpercek végét a mokusnal ....................... , az embermél
boritja.

A mokus akrobatikus tigyességgel és gyorsasdggal mozog a fak koronajaban.
6. Fogalmazzon meg egy. a képen 1s lathato jellemzot, ami ezt lehetdveé teszi!

7. A hasonl6 kémyezeti igényt kanadai sziirke moékus sok helyrél kezdi kiszoritani a voros
mokust. Nevezze mee. melvik dkoldeiai kélesénhatastinns ez!
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2016 oktober kozépszint

II. Harom orszag 12 pont

A halmazok az élévilag harom orszaganak tulajdonsagait szemléltetik. Irja az alabbi allitasok
sorszamat a halmazabra megfelel6 helyére! Minden szamot csak egy helyre irjon le!

Novények

1. Sejtjeiknek sejtfaluk van.

2. Sejtjeik sokszor z61d szintesteket tartalmaznak.

3. Szénforras szempontjabol mindig heterotréfok.

4. Szdvetes szervezddési forma 1s jellemzoé rajuk.

5. Energiaforras szempontjabol tébbnyire fototrofok.

6. Tobbsejtl fajaik fonalas testfelépitésiiek.

7. Sok fajuk sporakkal szaporodik.

8. Mitokondriumok talalhatok a sejtjeikben.

9. Legtobb fajuk szervetlen szénforrast is képes hasznositani.

10. Sejtjeiket csak membran (sejthartya) hatarolja.

o

Melyek azok az alabb felsorolt allitasok koéziil, amelyek a harom orszag koziil egyik élolény-
csoportra sem illenek? Betiijeleiket irja a négvzetekbe! (2 pont)

A) Sejtjeik belsejében fehérjeszintézis zajlik.

B) Nincs sejtmagjuk.

C) Csak €16 sejtek belsejében képesek szaporodni.

D) Sejtjeik szerves és szervetlen anyagokat is tartalmaznak.
E) Kromoszomaik 6rokité anyvagukat tartalmazzak.
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2016 oktober kozépszint

V. Gerincesek csontvaza 12 pont

Az abrasor fentrol lefelé a kétéltiiek, a hiilldk,
az emlésok és a madarak csontvazanak alap-
felépitését mutatja.

Melyekre jellemzék az alabbi allitasok?
A megfelel6 betiijellel vagy - jelekkel valaszoljon!

1. A négy lab tartosan képes a testet a fel-szin
folott tartani.

2. A bordik nem alkotnak zart mellkast.

3. A mellcsont tarajos.

4. A gerinc jellemzéen oldalirany,

kigy6zo6 mozgast tesz lehetéve. (2 pont)

5. A mozgékony hatcsigolyak hullamzo. f6l-le
iranyulo mozgast tesznek lehetévé.

6. A fogazat ran6tt, azonos tipusit
fogakbdl all. (2 pont)

7. Jellemz6en gyokeres fogaik vannak.

8. Sok fajuk képes a taplalék megragasara.

9. A felépitésbeli kiilonbségek ellenére a bemutatott allatcsoportok mellsé végtagjai az
emberéhez hasonlé sorrendben kapesolédd esontokbdl allnak, homolédg szervek. Mit tamaszt
ala a szervek homologiaja?

A) Azt, hogy a szervek azonos koriilményekhez alkalmazkodtak.

B) Azt. hogy a kiilonboz6 élélénycsoportok magzati fejlodése azonos utat jar be.
C) Azt hogy ezen allatcsoportok kézds 6stdl szarmaznak.

D) Azt. hogy ezek a szervek mindig a fennmaradast szolgaltak.

E) Azt hogy azonos gének eltérd koriilmények kozt kiillonbozo végtagokat alakitanak ki.

10. A mells6 végtag felépitésében tobb csont vesz részt. Nevezzen meg ezek koziil egyet!
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2016 oktober emelt szint
IV. Bendokeényszer 7 pont

A novényi taplalék megemésztését a kérddzo allatok jellegzetes gyomorszerkezettel és egyedi
taplalkozasi mechanizmussal érik el. Olvassa el a kérédzok gyomranak miikodésérdl szolo
szoveget, majd vélaszoljon a kérdésekre!

Legeléskor a kérédzok a novényi taplalékot csak feliiletesen apritjak fel és az a nyel6csévon at
a nagy terjedelmii benddbe, majd a recésgyomorba jut. A bendé a taplalék atmeneti raktaroza-
sara és a lenyelt nyallal valo osszekeverésére szolgal, és itt indul meg a nehezen emészthet6
osszetevOk emésztése is szimbionta szervezetek enzimjeinek hatasara. Az emésztés a recés-
gyomorban folytatdédik. Az ily mdédon elékészitett taplalékot az allat pthenése kozben felbofogi
a szajiregébe és alaposan megragja (kérodzés). A taplalék ezutan a szazrétii vagy leveles
gyomorba, majd az oltégyomorba jut.
(M. Dr. Odorfer Magdolna: Osszehasonlité allatszervezettan nyomaén)

1. Melyik molekulara utal a szoveg ,,nehezen emészthetd dsszetevok™-ként?

2. Mely élolénycsoportokat jeldl a széveg ,,szimbionta szervezetek™ kifejezése, amelyek
az emlitett molekulat képesek lebontani? (Két kiilénb6zé nagy csoportot — térzset, vagy
orszagot — nevezzen meg!) (2 pont)

A bendd mérete megszabja a nap folyaman 6sszesen felvehet6, 1ll. megemészthetd taplalék
mennyiségét. Ha kiillonbozé mindségli novényeket fogyaszt az éllat, csak az egyik karéara ehet
tobbet a masikbol. A javorszarvasok példaul szarazfoldi novények mellett natrumigénytik
tedezése céljabol vizinovényeket i1s fogyasztanak. A kétféle taplalékkal beviheté energia-
mennyiség azonban kiillonbozik egymastol. Az allat szamara a lehetd legtobb energia felvétele
mellett a szilkséges mennyiségii natrium megszerzése is életfontossagi. A grafikonrol
leolvashatja, hogy adott 6sszetételii taplalék fogyasztidsa mellett mely feltételek teljestilnek
(a két tengely skalazasa azonos).

A

ENERGIASZUKSEGLET

Vizinovények felvétele (g/nap)

ENDOKENYSZER

/
I

/

™

-
>

Szarazfoldi névények felvétele (g/nap)
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e Energiasziikséglet: legalabb ennyi névénytémeget kell elfogyasztani a napi energia-
sziikséglet kielégitéséhez

e Benddkényszer: legfeljebb ennyi névényi anyag fér be naponta a szarvasok bendéjébe

e Na-sziikséglet: legalabb ennyi névényt kell elfogyasztani naponta az allat natrium-
sziikségletének fedezéséhez

3. Milyen 6sszefiiggések olvashatok le a grafikonrol? A helyes kovetkeztetés betiijelzését irja
a négyzetbe!

A) A szarvas nem ehet tobb névényi taplalékot annal, mint amenny1 a napi energiaigényét
fedezi.

B) A vizindvények energiatartalma magasabb, mint a szarazféldi ndvényeké.

C) A szaraztoldi novények lényegében nem jarulnak hozza a szarvas natriumbeviteléhez.

D) A szarvasok benddjében nagyobb tomegt vizinévény fér el, mint szarazfoldi.

E) A szarvas napi energiaszilkséglete annal kisebb. munél tobb szaraztoldi
novényt fogyaszt.

Az abran szerepl6é nagybetiik a megfelelé osszefiiggésekre utald szakaszok és a koordinata-
rendszer tengelyei lehatarolta teriileteket jelolik. (Azaz a tengelyekrol leolvashatéd dsszetételi
taplalékot mutatjak.) Adja meg a kovetkezé leirasokban bemutatott viszonyokhoz tartozo
bettijelzéseket!

4. | Az éallat napi energiaigényéhez elegendé novényt fogyaszt, de a taplalék
Osszetétele nem fedezi natriumigényét.

5. Ennyi taplalék mar nem fér el az allat benddjében, mégsem fedezi energia-
1gényeét.

6. | Az allat nagy valoszinliséggel ilyen Gsszetételt taplalékot fogyaszt.
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2017 majus kozépszint
I. Allatok csoportositisa 8 pont
Irja az alabbi él6lények sorszamat a halmazabra megfeleld helyére!

1. A levéltetvek larvai a névények hancsrészébe mélyesztik szivocsoviiket. Az utolsod
larvaalak egyetlen vedléssel alakul kifejlett allatta. Szarnyas alakjaik 1s vannak.

2. Az orias skarabeuszbogar larvaja névényevo allatok tirtilékében €L, ott 1s babozodik be.
3. A kullancsnak négy par izelt laba van. A gazdaallatbol vagy az emberbol vért sziv.
4. A négyfoltos szitakioté larvaja vizben él, és a kifejlett allathoz hasonléan ragadozo. Az

utolso larvaalak kimaszik egy nadszalra, és a larvabor felrepedése utan megjelenik a
kifejlett szitakoto.

5. A torpefiirkészek él6 hernyok testébe helyezik petéiket. Fejlodo larvajuk egy 1d6 utan
elpusztitja a hernyot, annak testében babozodik be.

6. A selyemlepke hernyoja eperfalevélen nevelhetd. Babozodaskor valasztja ki azt a finom
fehérjefonalat, amibdl a selyem késziil.

7. A majmétely vizicsigak és juhok szervezetében él, esetenként azok pusztulasat okozhatja.
Teste szelvényezetlen.

8. A malariaszunyog larvai és babjai is vizben élnek. A kifejlett néstények szurasukkal
terjeszthetik a valtolaz (malaria) koérokozojat.

81/111



Allattan kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2017 majus kozépszint
IV. Bolhak 9 pont

A rajz a him hazibolha szervezetét mutatja.

(Az oldalnézeti kép csak az egyik oldal szerveit
abrazolja).

1. Mely, a rajzon is lathato jellemz6 mutatja,
hogy a bolha az izeltlabliakon belil a rovarok
kozé tartozik?

5.4 A bolha testén 761 elkiiloniilnek a tor és
potroh szelvényei. Mely, kiilsoleg 1s lathato
jellegzetesség alapjan kiillonboztethetd meg

a tor és a potroh?

3. A szelvények oldalan apro korocskék mutatjdk a bolha 1égzérendszerének nyilasait.
K @ neve 4 bolha legrbiaidezerenek? ... o oo miinsnsi i s

A bolha és az ember szervezete sok szempontbol kiilonboézik, de hasonlosagok is vannak
koztiik. A megfeleld betiiket irja a négyzetekbe!

A) abolha szervezetére 1gaz
B) az emberi szervezetre igaz
C) mindkettére igaz

D) egyikre sem igaz

4. | Mozgasat kiilsé vazhoz tapadé 1zmok segitik.

5. |Harantcsikolt izmai vannak.

6. |Sejtjeiben szerves anyagok oxidacidjaval nyer energiat.

7. |Képlaté holyagszeme van.

8. | A felvett tapanyagok emésztése sejtjein beliil megy végbe.
9. |Himnds élélény.
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2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)
I1. I'Jj kartevonk: az amerikai lepkekaboca 9 pont
Olvassa el az alabbi cikkrészletet, majd oldja meg a feladatokat!

,,Az amerikai lepkekabocat 1979-ben Amerikabol hoztak be Eszak-Olaszorszégba, ahonnan
hamarosan elterjedt. Magyarorszagon eloszor 2004-ben regisztraltak a kartevot. Tobb mint szaz
novényfajon figyelték meg.
A lepkekaboca kifejlett egyedei 5-8 mm hosszuak, sziirkés viaszréteg boritja testilket. Két
kitines szarnyuk hegyesszogben, haztetdszertien zarodik. 3 par labukkal elpattannak, ha valaki
meg akarja érinteni 6ket. Szivé szdjszerveiket a zsenge hajtasokba mélyesztik, igy szivogatjak
a novények nedveit. Az amerikai lepkekabdéca mézharmatot valaszt ki, ennek nyoman
szembetlind fehér, viaszos réteg jelenik meg a fakon vagy maés gazdanovényen. A larvai és a
kifejlett egyedei 1s megtalalhatok ebben a viaszos rétegben.
A rendelkezésre allé permetezdszer nem szelektiv, bar csokkenti a kartevok 1étszamat, teljes
visszaszoritasuk szinte lehetetlen. A lepkekaboca elleni védekezés lehetésége a természetes
ellenségeként hatékonyan alkalmazhatd, a legtébb gazdaboltban kaphaté Neodrviniis
rvphlocvbae furkészdarazs.
A lepkekabocat megfigyelték a sulyos allergias problémat okozo parlagtiivon 1s. Kéarositasaval
ugvan a parlagfii nem pusztul el, de a rovar megakadalyozza, hogy virdgozzon.”

Kovacs Viktor irdsa nyoman

1. A szoveg alapjan az amerikai lepkekabéca egy rovar. Irjon ki két jellemzét a szovegbél
vagy a fotordl, amelyek ezt alatamasztjak! (2 pont)

2. Mi jellemzi a lepkekaboca vazat? 4 helyes vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Kiilsé vaza mészbol épiil fel.

B) Belsé vaza mészbol épiil fel.
C) Kiilso6 vazat kitin alkotja.

D) Belsé vazat kitin alkotja.

E) Nincsen szilard vaza.
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Mi jellemzi a lepkekabdca mozgasi szervrendszerét? 4 helves valaszok betiijelét irja
a négyzetekbe! (2 pont)

A) Borizomtémlovel mozog.

B) Harantcsikolt 1izmokkal mozog.
C) Simaizomzat mozgatja.

D) Izmai a belsé vazahoz tapadnak.
E) Hajlité és feszité 1izmok mitkddnek a végtagjaiban.

Tapnovénye szallitdo edénynyalabjainak melyik részébe mélyitheti szivo szajszervét
a lepkekaboca?

A) A farészbe.

B) A héancsrészbe.
C) A kambiumbea.
D) Az edénynyalab barmelyik részébe, mindegyik megfeleld tédpoldatot rejt szamara.

E) Az osztodo szovetbe.

Nevezze meg a lepkekabdca és tapnovénye kdzotti populacios kdlesonhatast!

A szoveg alapjan indokolja, hogy miért lehet kedvez6bb a kéartevd természetes

ellenségének elszaporitasa, mint a permetezés!
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2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

II. Mételyes csiga 10 pont
,» Juha mételyt legel a rossz lapalyon”
Arany Janos: Tengerihantas

A maymétely a kérédzé gazdaallat (példaul juh) epevezetékében 2-3 hoénap alatt éri el
ivarérettségét. Az egyedek kolesonosen megtermékenyitik egymast, utodaik ezrei a fertézott
juh tiriilékével keriilnek a kiilvilagba. A larvak egyedfejlodésének egyik szakasza egy vizicsiga.,
a patakok vizében €16 és taplalkozo tdrpe 1szapcesiga szervezetében zajlik, ahol osztodassal 1s
képesek sokasodni. A larvak a vizicsigat elpusztitva a kiaradt patakok vizébdl a fiiszalakra
masznak és betokozddnak. Ha itt a legelészd allatok. killonosen a kérédzok a mételyt is
elfogyasztjak, igy a féreg a majukba, majd az epeutak falaba kertil.

Hasonlitsa 6ssze a laposférgek csoportjaba tartozé majymeétely és a térpe iszapcsiga
testfelépitését és életmaodjat! A megfeleld betiijeleket irja az iires négyzetekbe! (5 pont)

A) majmétely
B) iszapcsiga
C) mindkettd
D) egyik sem

1. |Testfelépitése szelvényezetlen.

2. |Bélcsatornaja gazdagon elagazik.

3. |Kérédzok testnedvervel taplalkozik.

4. |Hajszalerek talalhatok testében.

5. |Bélcsatornaja egynyilasi.

Méjmétely bélrendszere
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Hasonlitsa Ossze a szovegben szerepld harom faj szaporodasat! Az allitas bettjelét irja a
megfeleld helyre! (4 pont)

juh majmétely

torpe 1szapesiga

Egyedfejlodése soran a gazdaallat vérében kering6 szerves anyagokat hasznositja.
Himnos.

6
)
8. Csak 1varos uton szaporodik.

9. A zigoéta két kiillonbozo egyed génallomanyat tartalmazza.

10. Egyetlen iszapcsiga szervezetében sok mételylarva fejlédhet. Mibol allapithaté meg,

hogy ezek ivaros iton vagy ivartalan szaporodas eredményeként jottek 1étre?
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2017 oktober emelt szint

I. El6skod 6k 7 pont

A fényképen lathatd virdgos novény egy
Cuscuta (aranka) faj, mely a hajtdsra tapadva
szivogyokereivel veszi fel a szerves anyagot
a gazdanovénybol. Leveler elcsdkevénye-
sedtek. A jobb oldalon egy vérszivo szinyog
makettje lathatd. A vérre a megtermékenyi-
tett nosténynek van sziiksége a peterakashoz.

1. Nevezze meg, hogy a gazdanovény szallitészovetének melyik részébdl szivia el a Cuscuta
faj a szerves anyagokat!

2. Mi torténik a felszivott vérben levo fehérjékkel a szunyog bélcsatornajaban?

A) Oxidacidjukkal energiat nyer a szunyog.

B) A szunyog testének fehérjéi épiilnek fel beldle.

C) Hidrolizissel aminosavakra bomlik.

D) A szunyog immunrendszere antitesteket termel ellentik.
E) Felszivassal a szinyog testnedveibe kertilnek.

Hasonlitsa 6ssze a két €l0skddo faj testfelépitését €s életmiikodésert! A megfeleld bettijeleket
irja a négyzetekbe!

A) a Cuscuta faj

B) a gyotro szinyog
C) mindkettod

D) egyik sem

3. | Eletmiikodéseit szervei végzik.

4. | Sejtjeiben mitokondriumok vannak.

5. | Ivaros uton szaporodik.

6. | Autotrof élélény.

7. | A felvett tapanyagokat megemeészti.
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2018 majus kozépszint

I. Nandu 10 pont

Dél-Amerika gyors mozgasu futomadara a nandu.

1. Anandu testét is tollak boritjak, noha ropképtelen. A repiilésen
kiviill milyen mas biologiai funkcidja van, vagy lehet még
a tollaknak? Nevezzen meg kett6t! (2 pont)

2. A nandu mellkasat hatarolo szegycsont (mellcsont) felszine
lapos, hianyzik réla a legtobb madarra jellemz6 taraj.
Magyarazza meg a kiilonbség okat a szegycsonti taraj
biologiai funkciojanak megadasaval!

3. A nandu, mas madarakhoz hasonléan kitlinden hall. Kiilsé fiille nincs, koézépfiilének
telépitése azonban az emberéhez hasonld. Nevezze meg, hogy mi hatarolja a kiilvilag felé
a nandu kozépfilét!

4. A nandu is tojasokkal szaporodik, mint a hiillok. A madartojas azonban kiviilrél is konnyen
megkiilonboztethetd a hiillokétol. Mi a £6 kiillonbség? Adjon ra magyarazatot 1s!

A madarak genetikai nemét az emberhez hasonldéan i1vari kromoszémak hatarozzak meg.
Az emlosoktol eltérden azonban a madarakban a tojok (a ndstények) hordoznak két kiilonb6zo
nemi kromoszomat, a kakasok (himek) pedig azonosakat. Ennek ismeretében dontse el, hogy
a felsoroltak koziil mely allitasok 1igazak! (A mutacid lehetdségétol tekintsiink el.)

A) Atojé

B) A kakas
C) Mindkettd
D) Egyik sem

Teste diploid sejtekbol all.

Nemi kromoszomahoz kotott tulajdonsagait atadja him utédainak.

Ha valamelyik tulajdonsaga dominans modon 6roklodik, akkor az a tulajdonsag
mindig megjelenik utédjaiban.
Ivarsejtjer haploidok.

5
6
.
8
9

Szervezetén kiviil megy végbe az 1varsejtek egyesiilése.
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2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I. Hiuz és zsakmanya 10 pont

A fényképen egy hiiz lathatd, szajaban zsakmany-
allataval, egy szajkoval. Hasonlitsa 6ssze a két allatfa;
(é16 képviseloinek) jellemzont!

A) ahmz

B) aszajko
C) mindketto
D) egyik sem

1. | Testhomérséklete kozel allando (belsdleg szabalyozott).
2. | Szegycsontjan a mellizmok tapadasara szolgalo taraj van.
3. | Kettos légzésii.

4. | Borének elszarusodo hamrétege van.

5. | Holyagszemével képlatasra képes.

6. | Tidejében a léghdlyagoceskak felszinén zajlik a gazesere.
7. | Nyilt keringési rendszere van.

8. | Eukariota sejtekbol allo szervezet.

9. | Taplalékat sejten beliili emésztéssel bontja le.

10. | Magzati fejlodése soran az anya szervezete taplalja.
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2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)

II. Gerincesek keringése 9 pont

Hasonlitsa Ossze a gerincesek harom osztalyaban a keringési rendszer fobb jellemzont!
Irja a jellemzok sorszamat a halmazabra megtelel6 helyére!

L T SN R T S

i

Kétélttiek

Két vérkoros keringésiik van.

A szivnek egy kamraja van, ahol az oxigénben és szén-dioxidban dus vér keveredik.

A kamrak kozotti valaszfal nem teljes, igy a két vérkor nem kiiloniil el egymastol teljesen.
A sziv jobb és bal oldala teljesen elkiiloniil egymastol.

A testbodl a szén-dioxidban gazdag vér a jobb pitvarba aramlik.

A szivbe érkezo veér a tiido €s a bor hajszalerein keresztiil felvett oxigént is szallitja.

A kis vérkor csak a tiido nagy légzofelszinét behaldzo hajszalerekbdl vesz fel oxigént, a bor
hajszalereibol nem.

A szivben kisebb-nagyobb mértékben keveredik az oxigénben gazdag és az oxigénben
szegény Ver.

Vériik az oxigén mellett tananvagokat és bomlastermékeket 1s szallit.
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2018 oktober kozépszint

I. Tengeri tekn6sok 10 pont

Egy ujsageikk tudositéja beszamolt Oceania helyi kozosségeirdl, melyek a pusztulo élévilagot
sokféle modon védik. A széveg elolvasasa utan valaszolja meg a kérdéseket!

A tenger1 teknésok szamanak drasztikus csokkenése nuatt Tobi sziget 6slakosai elhataroztak,
hogy ezentil nem esznek teknostojast. A hiillok homokba asott fészkeit elkeritették, nehogy
a macskak megegyék a tojasokat, a tojasokbol kikelo kisteknosoket pedig elfogtak, és
mindaddig etették, amig elég nagynak nem gondoltak 6ket ahhoz, hogy j6 esélyiik legyen
a tilélésre a nyilt 6ceanon. Nem a parton engedték szabadon a teknosdket, ahol az allatok ki
vannak téve a ragadozo madarak tamadasainak, hanem kenukkal a nyilt oceanra szallitottak
oket. Nyugat-Szamoa egy részen is korlatoztak a teknostojasok gytijtését. Enewetak lakor az
utjukba keriilo tekndsoknek csak egy részét fogjak el, és szamos lakatlan szigetet teknos- és
madarrezervatumma neveztek ki.

A leirasban a teknésok védelmeének tobbféle modszerérdl 1s olvashatunk. Nevezzen meg ezek
koziil kettot! (2 pont)

Hasonlitsa 6ssze a madarak és a teknosok fejlodé embriot tartalmazo tojasait! A megtelel6
bettiket irja az tires négyzetekbe!

A) tengeri tekndsok tojasa
B) tengeri madarak tojésa
C) mundketto
D) egyik sem

3. | A benne fejl6do embrio légkori oxigént igényel.

4. | Meszes héju.

5. | Bels6 megtermékenyitést kovetden 16tt létre.

6. | A sziilok testmelegiikkel biztositjak az embri6 fejlodesét.

7. | A sekély meleg tengerekben fejlodik ki.

8. | Egyetlen nagy haploid sejt.

9. | A fejl6do embriot méhlepény taplalja.

10. | Lagy, bornemti héj burkolja.
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2018 oktober kozépszint

III. Harom allat

10 pont

Irja a halmazabra megfelel6 helyeire az éti csigara, a foldi gilisztara (gytrisféreg) illetve
a majusi cserebogarra (rovar) jellemz6 allitasok szamait!

siga §0\digilisz, .

//\ \ 2,

) \ L

':I __—_l : 4.

\— T " o

/ \/ \ ]

% > i 7

q___l:. e R '| 8
\ f;'J

9.

\QSGI:QD an( // 10.

Kiiltakaroja és  sumaizmai  szorosan
Osszenottek.

Zart keringési rendszere van.
Harantcsikolt 1izmokkal mozog.

Testnedve oldott oxigént szallit a sejtekhez.
Kopenyiiregének falan at 1élegzik.

Teste szelvényezett felépitésii.
Mozaikszeme képlato.

Az oxigén légeso (trachea) rendszerén at
aramlik.

Ivarosan szaporodik.

Meszes héj védi.

2018 oktober emelt szint (lasd a kovetkezo6 oldalon)

6.

A megvaltozo oxigénellatas megval-
toztatja a sejtek anyagcseréjét is, ami
egyes anyagcseretermékek felhalmo-
zodasahoz vezet. Ezek mennyisé-
gének tartos emelkedése zavarhatja
a sejtek normal €letfolyamatait.

Pmgvinek esetében kimutattak, hogy
a vazizomzatsejtek jobban eltiirik az
egyik ilyen, a mélyben felhalmozo6do

Adja meg a pingvin vérében
talalhato hemoglobinmolekulara
vonatkozo gorbe betiijelét!

100 %1

oxigéntelitettség (%)

szerves anyag magas koncentraciojat,
mint a szarazf6ldi madarak 1izomsejtjei.

7
A)
B)
Q)
D)
E)

Melyik vegyiiletrol lehet szo?

A szénsavrol.
A COg-1ol.
Az etanolrol.
A tejsavrol.
Az ecetsavrol.
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2018 oktober emelt szint

IV. Allati (j6) buvarok

A tengerekben a halakon kiviil szamos olyan
gerinces allatfa; €l, amelyek tartésan, hosszi
ideig képesek viz ala meriilni és ott buvarkodva |
megszerezi taplalékukat. Ezen allatok egész |
szervezetének felépitése és mitkodése a meriild
¢letmodhoz alkalmazkodott, fiiggetleniil attol,
hogy emldsokrol (pl. fokak, delfinek, cetek),
madarakrol (pl. pingvinek) vagy hillokrol (pl.
tengeri teknosok) van szo.

A vazrendszer legfontosabb modosulasa a viz alatti mozgast segité uszonyok kialakulasa.
A felvételeken egy foka és egy pingvin mellsé végtagjanak csontvazat latja.

1. Melyik rémai szammal jel6lt abran lathato a foka uszonya? Valasztasat indokolja egy anatonuai
jellegzetesség megnevezésével!

2. Nevezzen meg legalabb egy olyan k6zés anatonmai jellemzot, ami a két vazrendszer
esetében a végtagok evezohoz hasonlé miikodését segiti!

A végtagvaz mellett egyéb csontok felépitése 1s a meriild életmodra utal. A pingvinek szegy-
csontjan példaul hosszanti kiemelkedés (taraj) hizodik végig.

3. Fogalmazza meg, m1 a szerepe ennek a kiemelkedésnek a pingvinek meriil6 életmodja
szempontjabol!
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A buvar életmdd egyik legnagyobb kihivasa a szervek megfelel6 oxigénellatasanak biztositasa
a meriilés 1deje alatt. Az oxigénhiany okozta problémakat a legtobb mertilo allat az oxigén
szervezeten beliili optimalis elosztasaval oldja meg. A tablazat néhany tengeri mertiilésre képes
¢élolény szervezetében megfigyelheté eloszlasi adatokat tartalmazza, sszehasonlitva azokat
az emberre jellemzo értékekkel.

oxigél}:llgziwiség 0 “ génme,g OSZM.S 2 At Sges

(ml/test tiime‘g ke) tiido vér izomzat | testtomeg (kg)
ember 20 25 59 16 70
oroszlanfoka 40 21 45 34 330
palackorri delfin 36 34 27 39 380
csaszarpigvin 55 19 34 47 35
Weddell-foka 87 5 66 29 20
kérgesteknos 18 26 63 11 700

4. Mely allitasok helytalloak a tablazat adatai alapjan? Betiijeliiket irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A palackorri delfin szervezetében talalhato oxigén legnagyobb részét vériik tartalmazza.

B) A tablazatban szerepl6 allatfajok atlagos testtomegii példanyai koziil a kérgesteknos
szervezete tartalmazza a legtobb oxigént.

C) Az oroszlanfoka vérének oxigénkoto képessége a legerdsebb.

D) A tablazatban szereplo élolények kozil egy atlagos testtomegt palackorri delfin
1zomzata tartalmazza a legtobb oxigént.

E) Egy atlagos testtomegii kérgesteknds 1zomzataban tébb oxigén van, mint egy atlagos
tomegu csaszarpingvinében.

F) Az 6sszehasonlitott fajok koziil a legkisebb testtomegti kot meg kilogrammonként
a legkevesebb oxigént.

A tablazatbol latszik, hogy az ember és a kérgesteknos szervezetének relativ oxigéntartalma
csaknem megegyezik, annak ellenére, hogy a teknds tartos tenger1 mertilésre képes.

5. Indokolja meg, hogy muért elegendo a tartos meriiléshez a teknds szamara alacsonyabb
relativ oxigéntartalom, mint a tablazatban szereplé tébbi fajnak!

A tablazatbol 1s lathatd, hogy a vizsgalt allatok szervezetében talalhato oxigénkoto vegyiiletek
eltérnek a veliik rendszertani rokonsagban allo egyéb fajokétol. A pingvinek vérében talalhato
hemoglobinrél kimutattak, hogy sokkal erosebben koti az oxigént, mint egyéb madaraké.
A grafikonok kiilonb6z6 oxigénkoté molekulak oxigéntelitettségének koncentraciofiiggését
mutatjak (vagyis azt, hogy adott oxigénkoncentracid mellett az 6sszes molekulak hany %-a kot
oxigeént). A folytonos vonallal jel6lt gorbe egy szarazfoldi madar, a kerecsensolyom vérében
talalhaté hemoglobin telités1 gorbéje.
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2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I. Ragadozo és zsakmanya

11 pont

A festmény egy novényevo emldst, a
mezer nyulat leteritd bagoly és egy
vadaszkutya talalkozasat abrazolja.

Irjon le egy. a képen is lathato jellegze-
tességet, amui 1gazolja, hogy a bagoly a
madarak kozé, a nyul és a kutya pedig az
emlosok kozé tartozik!

1. Abagoly madar, mert

Irja a felsorolt allitasok sorszamat a halmazabra megfeleld helyére!

Képlato holyagszeme van.

i

Utodait tejnedvvel taplalja.

=00 N

0. Ragadozo allat.

bagoly

kutya

nyul
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Tiidejében léghajszalcsoveken at aramlik a levego.
Eros szemfoga a ragadozo életmod jele.

Karmos laba segiti a zsakmanyszerzésben.
Testhomérseklete szabalyozott (kozel allando).

Fo taplalékanak emésztését cellulozbontoé baktériumok segitik.
Szegycsontja (mellcsontja) feliiletét taraj noveli.
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2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)
I. Vérkorok 8 pont

Az abra a gerincesek négy csoportjanak keringési rendszerét mutatja vazlatosan. A feketével
jelolt érszakaszban vénas, a fehérrel jeloltben artérias vér aramlik, a pontozott érszakaszokban
kevert vér van.

Az ,A” és a ,,C” jelu faj kiils6 megtermékenyitésii. A |, B” és , D’ faj testét elszarusodé ham
boritja, a ,,D” tejjel taplalja kicsinyeit.

Irja a megfeleld betiit az iires négyzetbe! Ha az éllitas egyik csoportra sem igaz, ,,E” betiivel
jelezze!

1. | Vérében az oxigén nagy részét a vérplazma oldva szallitja.

2. | Négyiiregti szivében a vér nem keveredik.

3. | Az oxigéndis vér nem a szivbol, hanem a légzdszervbél jut az 1zmokhoz.

4. | A kisvérkorben zajlo gazesere csak egy részét fedezi az allat oxigénigényének.

5. | Az utdéd az anya vérének oxigénjét hasznalja.

6. | Tiidejében belegzés és kilégzés kozben 1s zajlik oxigénfelvétel.

7. | Hatékony anyagcseréje belsoleg szabalyozott testhomeérsékletet tart fonn.

8. | Egy vérkore van.
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2019 oktober kozépszint

I. Egy rét allatvilaga

ko
ét1 csiga: noveényevo olaszsaska: névényevo kecskebéka: rovarevo

Az alabbi halmazabraban talalhato allatok a rétek, mezok allatvilaganak ismert képviseloi.
Irja az allitasok szamat a halmazabra megfelel6 helyére!

olaszsaska

éti csiga kecskebéka

Zart keringési rendszere van.

Kemotrof élélény.

A rétek taplaléklancaban elsodleges fogyaszto.
Harantcsikolt 1zmokkal mozog.

A légzési gazokat nem a testfolyadék szallitja a testében.
Az ereiben veér kering.

Emésztémirigye van.

Borszovet épiti fel kiiltakarojat.

e

o

e B

9. A fényképen jol lathato az ét1 csiga haza alatti nyilas.
Mewcrzoniy S Misoet ahDVaNCTetl ool vimin i i i e s b ik

10. A kecskebékanak, a tobbi1 kétéltithoz hasonléan nincs kiilso fiile. Nevezze meg, hogy
halloszervének melyik része a képen a szeme mogott lathatd ovalis test!
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., Feljottek a sdaskak Egyiptom egész foldjére, és roppant tomegben szdlltak le Egyiptom egész

teriiletéen. Nem volt ilyen saskajdardas sem azeldtt, sem azutan... Ellepték az egész fold szinét,

igvhogy elsotétedett a fold, és lerdgtdak a fold minden novényét, a fak minden gviimolcsét...”
(Biblia: M6zes masodik kényve)

11. Magyarazza meg, hogy természetes koriilmények kézott tobbnyire mi okbol pusztulnak
el a saskajarast okozo példanyok!

12. Kérnyezetbarat modon, biologiai védekezéssel 1s gatolni lehet a saskak tilszaporodasat.
Emlitsen egy példat biologial védekezésre!
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2020 majus kozépszint (idegen nyelvii)
I. Allathatirozo 7 pont

A novényhatarozashoz hasonlo modon lépesrol lépésre fejtse meg, mely allatokat jelolik az
A, B, ... stb. betiik. A fajok neveit irja a feladatsor végén a betiik utani sorokba!

foldigiliszta balatoni szivacs hazi tyak (magevo) éti csiga
aranyos babrablé (ragadozo rovar) ponty (vegyes taplalkozasu halfaj)

tejfehér planaria (ragadozo lapostéreg)

1. a) Az allat tapcsatornajanak része abegy ... 2.

b) Az allatalemueR BEnYE . ..o liiulin o i b o e 4.
2. a)Azereiben 1évo testfolyadék szallit oxigént ...................................... 3.

b) Az ereiben 1év0 testfolyadék nem szallit oxigént ................................ A
3. a) Az oxigént szallité hemoglobin a vérplazmaban szabadon talalhato ........... B

b) Az oxigént szallito hemoglobin a vorosvérsejtekben talalhato .................. L]
4. a)Belso vazzalrendelkezik ....... .. ... .. D

B NS DElB T i s st s s ms e s s el 3.
5. a) Részben vagy teljesen sejten kiviili emésztés zajlik az allat szervezetében .... 6.

b} Csakspjten belalemesriesbalytal .00 o o lsinn S e Sl |
6 BhlapwisionuE KSISAIGEIE - oo gpnen e e e g s F

b} ‘Lipesstonas haeamzallalres oo cvenerioneesmusn sionssssssmmepssas G

2 T

5 R

£ e sasannnnnsessss vt s s s

B i ot st s e A S

S, N R S Y e s

B o R e S g S g S

B o S R S R
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2020 majus kozépszint (idegen nyelvii)

III. Gerincesek 8 pont

Hasonlitsa 6ssze az alabbi harom gerinces élolénycsoportot! A megfelelé betijelet inja az
allitasok melletti négyzetbe!

A) Hiillok

B) Madarak
C) Emlosok
D) Mindharom
E) Egyik sem

1. | Oxigénfelvételiik léghajszalcsoveken keresztiil torténik.

1

Sziviik kétiiregii.

3. | Testhomérsékletiik a kdrnyezet homeérsékletétol fiigg.

4. | Boriik elszarusodo.

5. | Larvakorukban kopoltytival 1élegeznek.

6. | Belsé megtermékenyitésiiek.

7. | Lagy héja tojasaik vannak.

8. | Tobbségiiknél a magzat méhlepényen keresztiil all kapcsolatban az anyaval.

2020 majus kozépszint (idegen nyelvil) (részlet)
V. Varazslatos biologia 8 pont

Az alabbi, a fantaziairodalombol szarmazo széveg elolvasasa utan valaszoljon a feltett
kérdésekre a szoveg informaciol, valamint sajat ismeretei alapjan!

Milly, a boszorkanytanonc év végi vizsgdjara késziil a fantasztikus szérnyek tanabol. Két lény
leirasat olvasva eszébe jutnak az iskolaban, a biologiaordan tanultak ...

LBAZILISZKUSZ (mas néven a kigyok kiralya)

Hitvany Herpon, a kigyok nyelvén beszélo fekete magus hosszas
kisérletezés utan jutott arra a felfedezésre, hogy a tytiktojasbol, ha
varangy kotlik rajta, hatalmasra megnévé, minden mas hiillénél
veszélyesebb kigyo kel ki. A baziliszkusz teste fénylé zold, hossza
a 15 métert 1s elérheti. A him példanyok skarlatvorss fejtollakrol
ismerhetok fel. A baziliszkusz méregfogaval 1s tud 6lni, de
legveszélyesebb fegyvere hatalmas, sarga szeme: aki belenéz,
azonnal meghal.

PAROKAS PORGENCS

Ausztraliaban honos rovar. Sebes ropte miatt csak elvétve veszik észre, nu tébb, varazslok is
csak akkor figyelnek fel 14, ha mar megcesipte oket. Az allat szarnya feje tetején helyezkedik el,
s repiilés kozben a test tobbi részével egyiitt propellerként forog. A potroh hosszi, vékony
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fullankban végzodik. A parokas pérgencs csipése szédiiléssel és lebegésérzéssel jar. A fiatal
ausztral boszorkanyok és varazslok korében nemzedékek ota divik a porgencsgytijtés szokasa.
A betfogott példanyokat csipésre ingerlik, hogy élvezhessék az emlitett mellékhatasokat.”

J. K Rowling: Legendds Allatok és megfigyelésiik

1. Mely allitasok 1gazak a valosagban a kétéltiiek kozé tartozd varangy szaporodasara?
A helyes valaszok bettjjeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A varangy kiillsé megtermékenyitest allat.
B) A varangyoknak szarazfold: életmodjuk nuatt nincs sziikségiik szaporodasukhoz vizre.
C) A varangyok nem atalakulassal fejlodnek.
D) A varangy esetében az ebihalak a larvak.

E) A varangyokra nem jellemz6 a valtivarusag.

2. Mely allitasok 1gazak a valosagban a varangy légzésére? (2 pont)

A) A varangy fejlodésének egyes stadiumaiban kopoltytival lélegzik.
B) A varangy borének jelentos szerepe van a gazeserében.

C) A varangy hamja erosen elszarusodik, hogy segitse a [égzést.

D) A varangy légzémozgasaban részt vesznek a bordakozi 1zmok és a rekeszizom.
E) A varangy tiidejében légholyagocskak novelik a légzofelszint.

(o8]

Indokolja, miért nem tudna kikélteni egy varangy a tytiktojasokat! (A méretkiilonbségtol
tekintsiink el.)

A szoveg kitalaldja szerint a baziliszkusznak madarszert tolla van. Ez csak fantaziasziilte otlet,
de a hiillok és madarak valoban rokonsagban allnak egymassal.

4. Nevezzen meg egy olyan tulajdonsagot, mely valoban k6z6s a hiillok és a madarak kozott,
de a kétéltiiekre nem jellemzo!
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2020 oktober kozépszint

I. Mikrokozmosz

10 pont

A Microcosmos (Fiivek népe) cimi film
parany1 €lolények szemszogébol mutatja be
az erdok-mezok vilagat. Egyik jelenetében
egy vadrozsa hajtdas nedveit szivogatd
levéltetveket latunk, melyeket egy hétpettyes
katicabogar joiztien fogyaszt. Lakomajat
erdei hangyak tamadasa zavarja meg. A
megvedett levéltetvek potrohat a hangyak
gyengéden megiitogetik, és az abbdl

kicseppend édes nedvet folnyaljak. A hangyak a kifejléssel fejlodo levéltetvek larvait 1s
védelmezik, gondozzak.

Hasonlitsa 6ssze a jelenet négy szerepldjét a megadott kifejezések alapjan!

1

TOR.
3 PAR LAB,

ELOSKODO, o ] ,
HETEROTROF, SZOVETES TESTFELEPITES, EDENYNYALAB

BABALLAPOT, AUTOTROF,

Irja le, hogy a felsorolt kifejezések koziil melyik jellemzé mind a négy fajra!

Irja le. hogy a felsorolt kifejezések koziil melyik harom jellemz6 mindhdrom allatfajra
(a novényekre viszont nem jellemzd)! (3 pont)

Nevezze meg, hogy a felsorolt kifejezések koziil melyik az, amely csak a hangya dltal

védelmezett TOVAITA LZAZ! .........oooiieieiiee ettt e e e eneeeae e e e e eneanseeneeannannens

Irja le, hogy a felsorolt kifejezések koziil melyik ketté az, amelyik a taplalkozasi lancnak

csak a termelo szervezetére 1gaz! (2 pont)

Nevezze meg az abran szamokkal jel6lt populacids kolesonhatasokat!

vadrozsa [¢

katicabogar

Y

levéltet

*

7

v

erde1 hangya
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2020 oktober kozépszint

II. Agyarasok 14 pont

A tengerek és a szarazfoldek két nagytestii agyaros emldsének belsé vazrendszerét mutatjak
a rajzok. Ezek alapszerkezete az emberi csontvaz felépitéséhez hasonlo.

A rozmarok az Eszaki-sark koriili tengerpartok lakoi. Felsé szemfogaik agyarként lognak ki
szajukbol. Ezekkel nemcsak a tengerfenéken €l6 kagylokat képesek felszedni, de a himek
sziikség esetén parharcukat 1s vivijak velilk. Az afrikai elefantok felsé metszofogabol fejlodott
az agyar. Oszlopszeril er6s labai kis patakban végzodnek. Agyara és ormanya segiti a lomb-
koronabol valo taplalkozasat. (A C betljjel a labszar vastagabb csontjara mutat.)

A megtelel6 betiyjellel valaszoljon! Nem kell minden betiit felhasznalma, X bettijelet irjon, ha
nem jeloli az abra a megnevezett részt.

1. | A mellso fiiggeszto 6v része.

2. | Avallovet és konydkiziiletet sszekapesolo csont.

3. | A térdkalacscsont.

4. | Sipcsont.

5. | Hivelykuy.

6. | Combcsont.

7. Az ember laba a rozmar és az elefant hatso végtagja homolog szerv. Magyarazza meg, mit
jelent ez!

8. Nevezze meg, melyik szovettipusbol alakul ki az eletant ujjvégeit borito pata felszine!
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Hasonlitsa 6ssze a ket élolényt!
A) rozmar
B) afrikai elefant
C) mindketto
D) egyik sem

9. | Szarazfoldon a végtagok a torzset alulrol tamasztjak.

10. | Agyara szaruképzodmény.

11. | A zapfogak feliilete redds.

12. | Ragadozo (allat1 taplalékot fogyaszt).

13. | Légkon oxigénnel lélegzik.

14. | Bels6 megtermékenyitésii.
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2021 majus kozépszint
I. Allatkorok 10 pont

Azonositsa jellemzoik alapjan a rajzon szereplé harom allatesoportot, és az éllitasok sorszamat
irja a megfelel6 halmazba!

rendszerrel Ivadékart
lélegzik mehlepényen
keresztiil taplalja.
Larvai kopoltyuval lélegeznek.

1. Borlégzese jelentos.

2. Szovetes allat.

3. Vazizmai bels6 vazhoz tapadnak.

4. Valtozo, a kérmyezethez 1gazodo testhomeérsékletii.

5. Testnedver molekularis oxigént szallitanak.

Heterotrof €lolény.

Borét erosen elszarusodo hamréteg boritja.
Harantcsikolt 1zmok segitségével mozog.

. Csak vedlések soran névekedhet.

10. Orrmyilasan at veszi a levegot.

0 0 N o
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2021 majus kozépszint (idegen nyelvii)
II1. A madarak 11 pont

1. Nevezzen meg az abran lathato részletek
koziil kettot, amelyek a repiilo életmod
muatt alakultak ki a madaraknal az evolucio
soran! (2 pont)

2. Mijellemz6 a madarak szaporodasara?

A) Kiilso megtermékenyitéstiek.

B) A zigota a méhlepényen keresztiil kap taplalékot.
C) A Nap melege kolt1 k1 a tojasokat.

D) A zigotat taplalékban gazdag szikanyag veszi kortil.
E) A madarak tobbsége himnds.

3. Mijellemz6 a madarak keringésére? Irja a helyes valaszok betiijelét a négyzetekbe! (2 pont)

A) Minden artériajukban oxigéndus, vénaikban pedig szén-dioxidban dus veér kering.
B) Keringési rendszeriik egyvérkoros.

C) Sziviikben a jobb és a bal kamra k6zott még nem teljes a valasztal.
D) Vériikben az oxigén hemoglobinhoz kétodik.

E) Zart keringési rendszeriik van.

A repiilés energiaigényével fiigg 6ssze a madarak kettos légzese 1s. Egészitse ki a megfelel6
szavakkal a hianyos mondatokat!

Madaraknal belégzés soran a levego egyik része kozvetleniil a tiiddobe jut. A levegd masik része
R -ba aramlik, ahonnan kilégzéskor a tiidén keresztiil hagyja el a
Erervereiet A Hdobel 3 parEse e @ (5 oo vmmnmspnsmssmns e feliiletén torténik. Az emberi
szervezethez hasonldan a vérbe keriilt oxigénmolekuldkat a (6) .......................... sejtek
szallitjdk a vazizomrostokhoz. Az oxigén a rostokon belil a (7) ........................... nevil

sejtalkotoban zajlo biologial oxidacio soran hasznosul.

8. Arepiilést segitik a tollak 1s. Nevezzen meg két masik olyan feladatot (funkci6t), amelyben
a tollazatnak szerepe lehet a madarak életében! (2 pont)
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2021 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Sertéspestis 10 pont

A vaddisznok hust keresve tanyérszerii orrukkal feltirjak a puha foldet. Az egyik f6
taplalékforrasuk a foldigiliszta. ... Kozben potyautasokat vesznek fel: a tiiddotérgek larvairol
van sz0, amelyek a talajlako férgekben fejlodnek ki, és aztan az idealis gazdara™ varak. ... Ha
a vaddiszno belakmarozott, a larva a vérkeringésén keresztiil eljut a tiidejéig. Utt megtelepszik
a horgokben, kifejlodik, és gyulladast, valamint vérzeést okoz. A vaddisznok kriiritik a peteket,
a gilisztak megeszik, és a kor bezarult. .... A beteg vaddisznok légzoszerveik legyengiilése
miatt mas korokozonak 1s kénnyebben aldozatul esnek, ilyen példaul az afrikai sertéspestis
virusa. Természettol fogva Afrikaban aktiv, ott a kullanccsal rokon 6vantagok gondoskodnak a
vérszivasnal az allatok kozotti atvitelrol. Eurdpaban azonban az ember volt az, aki utat nyitott
a virusnak...”

(Peter Wohlleben kényve alapjdn)

1dealis gazda*: él6skodok életciklusaban a késdbbi szakasz gazdaszervezete. A korai szakasz(ok)ban
a koztesgazda(k)ban fejlodnek.

1. Milyen uton jut a vaddiszno szervezetébe kertilt tiidoféreg larva a vaddiszno vékonybelébol
a maj elhagyasa utan a horgoibe? Valassza ki a felsoroltak koziil a keringési rendszer
részeinek neveit és helyes sorrendben irja be azokat az iires cellakba! A vaddiszno keringési
rendszere az emberéhez hasonlo.

testvéna, aorta (testartéria), tiidoarteria,
tiidovéna, jobb pitvar, bal pitvar,
jobb kamra, bal kamra, majvéna
— - — —
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A leiras ¢és a mellékelt képek alapjan irja az allitasok szamat a halmazabra megfelel6 helyére!
Ha az allitas egyik fajra sem érvényes, szamat az ovalisokon kiviili teriiletre irja! (Az abrazolt
lények képer eltéro meretaranytiak.)

", Hd
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ereey &

(T
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wwgsl

6vantag tiid6féreg a sertéspestis virusa

Sejtje1 DNS-t tartalmaznak.

Orokité anyaga nukleinsav.

Fajra jellemzo6 fehérjéi sajat riboszomain képzodnek.

Az eurdpai vaddisznoallomany létszamanak egyik szabalyozdja.

A rovarok csoportjaba (osztalyaba) tartozik.

Mas ¢élolény szervezetén beliil zajlik le életciklusanak egy szakasza.
Prokariota él6lény.

El6skodd (mas ¢lolények szerves molekulara utalt).

0 Afrikaban a sertéspestis virusat terjeszté izeltlabu.

ovantag a sertéspestis virusa

tidoféreg
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2021 oktober kozépszint

I. Allati valtozatossag 9 pont

Az alabbiakban négy, a gerincesek kozé tartozo allat képét lathatja. A képek, a masodik oszlop
mformacior és tanulmanyai alapjan téltse ki a képek alatti tablazat iiresen maradt részeit! A
harmadik oszlop cellaiba a tablazat alatt felsorolt tulajdonsagok koziil egy. az adott fajra
leginkabb jellemzo6 tulajdonsag betiijelét kell beirmi. A negyedik oszlop cellaiba azt a
gerinceseken beliili rendszertani csoportot (osztalyt), amelybe a faj tartozik. Minden helyesen
kitoltott cella 1 pont.

A kt:!p i éilardonsap 2. tula.!lt!onsag Gerlnch csoport
sorszama betiijele (osztaly) neve
1. Mehlepény
: Kifejlett allapotban
2. £
kopoltyu
. 8 Kettos légzés
Gyengén elszarusodo,
4. S i :
nyalkas, nirigyes bor
A. Egy vérkoros keringés, kétliregii sziv. E. A testet borito szarupikkelyes bor.
B. Kopoltyuval lélegzo larva. F. Tagolt tiidd, léghodlyagocskakkal.
C. Borizomtémlo. G. Kiils6, meszes vaz.
D. Szaporodas tojassal. H. Kiilsd, kities vaz.

5. A képen lathato fajok koziil a 4. tidejének feliilete testfeliiletéhez képest kicsi. Hogyan
fiigg ez Gssze kiiltakaroja felépitésével?
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II. Egy kiilonos gyik 12 pont

A kaméleonok sziniiket valtoztatva. él6 hirdeto-
tablaként tizennek egymasnak.

1. A gerincesek melyik nagy csoportjaba
(osztalyaba) tartoznak a kaméleonok?
Nevezzen meg egy. a fényképen lathato
jellemzot, melynek alapjan rendszertani
helytik felismerheto!

2. Egészitse ki a megtelel6 szamokkal a hianyos mondatokat! Az egy, ketté, harom, négy,
ot szamok koziil valaszthat. Nem kell mindegyiket felhasznalni, és ha sziikséges, egy szam
tobbszor 1s szerepelhet. (4 pont)

VAPCSMOPRRIK i vincibiibiiinsi MR o e L szakaszos. Nyelviiket
villamgyorsan kilokve vadasznak. Zart keringési rendszerik .................. .. vérkorbol
e Tl tiregli szivbol all. A kamrak kozott tokéletlen a valaszfal.

3.  Mi a kaméleonok szerepe a taplaléklancban? A megfelelo bettijelekkel valaszoljon!

A) termeldk

B) elsodleges fogyasztok
C) masodlagos fogyasztok
D) lebontok

E) ragadozok

4. A kaméleonok szaporitasa i1s komoly kihivas. Mely korilményeket kell biztositani
szamukra? Valassza ki a helyes megoldast, €s irja a betiit a négyzetekbe!

A) Egy kisebb vizmedence, amelyben az ivarsejtek talalkozhatnak.
B) Megfelel6 homérsékletti vizmedence a larvak kitejlodéséhez.

C) Elegendo kalciumforras a meszes tojashé) képzéséhez. j
D) Melegito lampa a tojasok kikeltetéséhez.

E) Megtelelo fészkelohely, ahol az anyaallat teste melegével kikoltheti a tojasokat.
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A kaméleongazdak koziil sokan sajnos csak annyit tudnak, hogy kedvenceik aranyos kis
szinvalté allatok. Am a kaméleontartas nehéz feladat. A fogsagban gondozott kaméleonoknak
kétféle égore van sziikségiik a mindennapi élethez: melegito égore és UV/B égore.

Egészitse ki a mondatokat! (3 pont)

A melegité égdre azért van sziikség, mert a kaméleonok (5) ...l
testhomeérsekleti allatok. Az UV/B (ultraibolya sugérzast kibocsato) égoének naponta koriilbeliil
10-12 orat kell bekapcsolva lennie. Erre azért van sziikség, mert a kaméleonoknak — az
emberhez hasonléan — erre a sugarzasra 1s sziikségiik van, hogy (6) ...................... vitamin
kepzodick honikben ey adT) . ....coovoiomiimmsmmmvnsse 1on felszivodasat segiti.

A kaméleonok a kornyezeti viszonyoknak, elsésorban a homérsékletnek és legtoképpen a
hangulatuknak megfeleléen gyorsan meg tudjak valtoztatni a sziniiket. A Genfi Egyetem
kutator vizsgaltak a kaméleonok szinvaltasanak folyamatat. A kaméleon a hamsejtjeiben
felhalmozott fényvisszaveré nanokristalyok (1gen apro kristalyok) tavolsaganak valtoztatasaval
kever1 ki a szinpalettdjat. A racsszerkezetbe tomorilo, atlatszo nanokristalyok anyagat a DNS
egyik alkotorésze adja.

8. Melyik ez az anyag? A helyes valasz bettijelét irja a négyzetbe!

A) glicin (aminosav)
B) glikogén

C) glikoz

D) guanin

E) wuracil

111/111



